

Boinas Rojas

Diario de Falange Española Tradicionalista

y de las J. O. N. S.

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23
Talleres: Doña Trinidad Grund, 12.

Málaga, Domingo 9 de Enero 1938

TELEFONOS

Dirección y Administración: 2941
Redacción y Conferencias: 3925

CONTINUA LA BATALLA DE TERUEL

Es rechazado el enemigo, con enorme mortandad



PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 8.—Boletín de información del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy, 8 de Enero de 1938. El Año Triunfal.

Ha continuado la batalla del sector de Teruel. Las reacciones enemigas sobre nuestras líneas al Sur de La Muela, han sido rechazadas, con enorme mortandad en las filas rojas.

La lucha en el interior de la plaza y la destrucción de muchos edificios, unido a la pérdida del que ocupaba el antiguo jefe del sector, ha aconsejado la evacuación sobre nuestras posiciones de la guarnición de uno de los reductos del casco de la población, compuesta de 500 soldados, que pasaron con sus armas y 100 paisanos.

Otro de los reductos que permanecía aislado en otro sector de la plaza, ha sucumbido heroicamente, después de muchos días sin agua.

Los evadidos, entre los que figura el Alcalde de la heroica ciudad, han hecho presente que el repliegue de posiciones sobre Teruel y el quedar esta plaza abierta a las filtraciones enemigas, fué debido a la flaqueza e impericia del citado jefe del sector, que ayer noche pactó la entrega de su puesto con los rojos. Parte de sus fuerzas, al verse así sorprendidas, ha roto el cerco y ha llegado a las partes de la población ocupadas por nuestras tropas.

Salamanca, 8 de Enero de 1938.—De orden de Su Excelencia, El General Jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO

La aviación nacional, sobre Valencia y Sagunto

Se bombardean intensamente los objetivos militares

VALENCIA, 8.—En el sector de Levante la aviación nacional ha desplegado gran actividad. Por la mañana una escuadrilla de trimotores voló sobre Sagunto y sus alrededores, castigando con dureza las fortificaciones marxistas y objetivos militares de la ciudad. Terminada su misión en Sagunto los aviones nacionales se dirigieron hacia Valencia, donde momentos después, fueron intensamente bombardeados el puerto, cuarteles y demás objetivos militares de la ciudad. Por la tarde nuevas escuadrillas de aparatos nacionales bombardearon nuevamente con intensidad los objetivos de Sagunto, donde igual que en Valencia las sirenas de alarma sonaron de manera extraordinaria, lo que demuestra el desconcierto y pánico que produce en la zona rola la presencia de los aviones nacionales.

Las baterías antiaéreas hicieron fuego contra los aparatos nacionales; pero todos, después de cumplida su misión, regresaron a sus bases sin novedad.

Los manejos rojos en los Estados Unidos

Un senador pide explicaciones sobre el reclutamiento de individuos para el ejército rojo

WASHINGTON, 8.—Los periódicos norteamericanos de Danmencia, Estado de Nueva York, que un individuo llamado Hevia y que estaba condenado a cadena perpetua, ha sido indultado y puesto en libertad como consecuencia de una intervención del Cónsul general de la España roja.

El día 27 de Diciembre fué transportado Hevia a la frontera de Canadá, desde donde podrá volver a la España bolchevique. Basándose en estos hechos, el senador Reynolds, reclamó ayer en la sesión del Senado, se diesen explicaciones sobre la actividad militar de varios círculos extranjeros en los Estados Unidos y de personas que reclutan individuos residentes en los Estados Unidos para enrolarlos en los ejércitos extranjeros.

La España nacional en América

Brillantes conferencias del padre Peiró

BUENOS AIRES, 8.—El reverendo Padre Francisco Peiró, de la Misión Cultural que S. E. el GENERALISIMO FRANCO ha enviado a Sudamérica, ha pronunciado a su llegada varias conferencias y ha intervenido en diversas ocasiones en actos de carácter de propaganda española.

En el Teatro Poliorama, de Buenos Aires, los días 26 y 28 de Octubre y 4 y 12 de Noviembre ha pronunciado respectivas conferencias sobre los temas "Justificación de la guerra española, su carácter-perfil del nuevo Estado, ideología de ambos en la lucha, etc". El teatro, que es de una capacidad de 1.600 personas, estuvo completamente lleno y las conferencias fueron radiadas por las emisoras Radio Ultra y Radio Provincia.

Otras cuatro conferencias, con parecidos temas españoles, fue-

ron pronunciadas por el Padre Peiró en Montevideo, en el Teatro Artigas, en el Club Católico y en la Falange, durante los días 7, 8, 9 y 10 de Noviembre, habiendo sido igualmente radiadas por las emisoras uruguayas.

En Chile pronunció el Padre Peiró, en los días 20 y 21 de Noviembre, en el Teatro Real y en el Teatro Municipal, respectivamente, otras dos conferencias, sobre temas españoles, habiendo sido también radiadas y habiendo llenado el público ambos teatros, uno de los cuales, el Municipal, tiene una capacidad de 4.000 espectadores.

En el Teatro Municipal, de Mendoza (Argentina), habló el 23 de Noviembre, y el 24 en Córdoba (Argentina).

En Buenos Aires volvió a actuar el primero de Diciembre en una conferencia en el teatro de la Sociedad Wagneriana, sobre temas sociales y a beneficio de una institución argentina de caridad.

En la ciudad de Rosario (Argentina) en el Teatro Municipal actuó los días 11 y 12 de Diciembre sobre temas españoles y sociales y a beneficio de la Falange en la primera, y a beneficio de una asociación religiosa de la Diócesis, a petición del Obispo, en la otra.

Por último, el día 19 de Diciembre habló a los obreros de Buenos Aires sobre "El problema económico y la moral" en el Teatro Cómico.

No encuentran solución

Y ahora hablan de un Gobierno extremista presidido por Largo Caballero

BARCELONA, 8.—Los periódicos de esta ciudad hablan de la necesidad de reformar el actual Gobierno y formar otro de extrema izquierda presidido por Largo Caballero; Indalecio Prieto pasaría al Ministerio de Hacienda, continuando en sus puestos los demás ministros.

Esta modificación en el Gobierno se pide como consecuencia de la derrota marxista en Teruel.

En 6.ª y 7.ª páginas (centrales): "Cómo se preparó la contraofensiva nacional por Teruel", sensacional reportaje, y otras crónicas y noticias del frente aragonés

ANTE LAS HUELGAS DE FRANCIA

M. Chautemps dirige su anunciada propuesta a patronos y obreros

HAY QUE PONER FIN A LAS HUELGAS

PARIS, 8.—La invitación que ha hecho a los patronos y obreros el jefe del Gobierno, con vista a un apaciguamiento general, ha sido la nota sensacional en París.

En la carta del presidente Chautemps se dice que hay que llegar a una inteligencia, pues se hace necesario el término del movimiento huelguístico. Los pequeños industriales e ingenieros participarán en dicha reunión.

La carta del presidente del Consejo francés termina diciendo que las huelgas causan daños de un alcance trágico a la nación.

La reunión dará comienzo el miércoles próximo, a las cuatro de la tarde.

LA C. N. T. ACEPTARA LA PROPUESTA DE CHAUTEEMS

PARIS, 8.—En la reunión que esta mañana ha celebrado la C. N. T. francesa, se ha estudiado la carta que envió el jefe del Gobierno.

El presidente ha contestado a dicha carta, expresando a Chautemps que se acepta la reunión que propone.

LA ACTITUD DE CHAUTEEMS TIENE RESONANCIA EN LONDRES

LONDRES, 8.—El llamamiento que el presidente del Gobierno

francés ha hecho a los patronos y obreros para acabar con las huelgas ha tenido gran resonancia en los periódicos ingleses.

CHUQUE ENTRE LA POLICIA Y LOS HUELGUISTAS

PARIS, 8.—Numerosas huelguistas del ramo de la Alimentación han producido manifestaciones en el centro de París.

La policía salió a su encuentro, registrándose choques violentos. Se practicaron numerosas detenciones.

Las organizaciones obreras, directoras de las manifestaciones, han declarado que tenían por objeto llamar la atención de las autoridades sobre esta huelga de la Alimentación, que dura ya varias semanas.

Vistiendo el muñeco

Ascensos y gratificaciones por la "toma" de Teruel

BARCELONA, 8.—Según dice "El Socialista" del pasado día 30, el ministro de Defensa nacional ha ascendido a generales al coronel Rbojo y Hernández Sarabia, por la toma de Teruel. Además les ha dado un premio en metálico de 50.000 pesetas a cada uno.

Mirada al día

SANTORAL

Santos de hoy
 Dominica infraoctava de Epifanía.
 San Julián, mártir y su esposa Santa Basilisa. La Sagrada familia.
Santos de mañana
 San Gonzalo de Amarante, confesor.



GOBIERNO MILITAR

VISITAS

En el día de ayer visitaron a S. E. el Gobernador Militar, don Carlos Ramis y don Francisco de Luna Marín, acompañado este de una comisión de la Asociación de Comerciantes.

SIN PREVIA AUTORIZACION NO SE PERMITIRA LA SALIDA DE PIELS

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur se ha servido disponer que a partir de esta fecha no se permitirá la salida por las estaciones de ferrocarril y puertos de esta plaza y provincia de ninguna clase de pieles curtidas ni sin curtir, sin que previamente haya sido autorizada por su autoridad.

A tal fin todos aquellos que deseen hacer alguna expedición de solicitar directamente del Cuartel General del Ejército del Sur (Sevilla), expresando en su solicitud, remitente, y domicilio, punto para que se hace el envío, entidad o particular a quien va consignado, clase y cantidad del mismo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Málaga 8 de enero de 1938. El Año Triunfal.

SERVICIOS DE LA PLAZA PARA EL DIA DE HOY

Jefe de día: Un Comandante de Carabineros.

Imaginería: Un Comandante de Infantería.

Vista de Hospital: Un Oficial de Falange Española Tradicionalista.

Oficial de Vigilancia: Uno del Regimiento de Infantería Oviedo núm. 8.

Vigilancia:

Primer sector: Dos cabos y dos patrullas de tres soldados del Regimiento de Infantería Oviedo núm. 8.

Segundo sector: Una clase y tres soldados del Regimiento de Infantería Oviedo núm. 8.

Tercer sector: Una clase y tres soldados del Regimiento de Infantería Oviedo núm. 8.

D. O. de S. E.—El Capitán Mayor de Plaza.

Asociación Prov. Protectora de Ciegos

El número premiado el día 8 de Enero es el

349

Comprando el cupón al ciego haréis una gran obra meritoria ante los ojos de Dios.

ECOS JUDICIALES

JUZGADO DE GUARDIA

El distrito de Santo Domingo de la ciudad, ejercerá las funciones de guarda. Secretaria de Licenciado don José López del Castillo y de juez actuará don Tomás Bryan Tejón, que accidentalmente ocupa el predicho cargo.

Domicilio: Segundo piso del Palacio de Justicia. Teléf. 3985.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Distrito de Santo Domingo: María García Caro, Dolores Márquez Sánchez, Pablo Cordónello Cañete, Miguel Carregalo Pérez.

Distrito de la Merced: Juan Merchán Vela, María del Carmen, Juliana Josefa López Murciano, Concepción Urbano del Río.

Distrito de la Alameda: José López Silva, Manuel Benavides Gómez.

Defunciones

Cristóbal Doblas Trujillo, 74 años, enfisema pulmonar; Manuel Palma Caracnel, 15 días, deformación congénita; Antonia Gómez Reyes, 60 años, endocarditis; Juan López Segovia, 79 años, asistolia; Concepción Conejo Florido, cáncer de útero.

Distrito de la Merced: Julia Frías Moreno, 75 años, endocarditis; Dolores Carmona Ibáñez, 68 años, embolia cerebral; María Salazar Navarrete, 88 años, hemorragia cerebral; Dolores Martín Ternero, 17 años, neumonía.

Distrito de la Alameda: Antonio Riera Arquete, 57 años, lesión cardíaca.

Matrimonios

Distrito de Santo Domingo: Francisco González Torres con Sara Orell Ruiz.

En los restantes distritos de la ciudad no se ha procedido a la inscripción de actas matrimoniales.

La gran corrida de toros para el próximo 8 de Febrero

Se confirma la combinación que dió a conocer hace unos días BOINAS ROJAS de la gran corrida de toros que tendrá lugar el próximo día 8 de febrero, aniversario de la liberación de nuestra ciudad por los invictos ejércitos del CAUDILLO.

Como declamos, se lidiarán ocho magníficos ejemplares: dos de Guadalest, que rejoneará Juan Belmonte, y seis de Villamarta para Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Cagancho.

El entusiasmo de los aficionados es grande, hasta el punto de haberse encargado ya localidades en buen número, lo que permite augurar un éxito rotundo.

Los que deseen asistir a la fiesta taurina pueden hacer sus encargos de localidad en la Delegación de Prensa y Propaganda de FET, sita en la Alameda del GENERALISIMO FRANCO.

RASGOS DE LA JORNADA

BENEFICENCIA

MENUDEAN las aportaciones para fines benéficos y, ayer mismo, la Agrupación de Comerciantes hizo una de trece mil pesetas. Todo el dinero que se recande para combatir las necesidades y las miserias humanas, nos parecerá poco, porque en el orden de la Beneficencia pública queda aun mucho por hacer, acaso porque no se cuenta con medios suficientes para llevar la obra a feliz término. Reiteradamente hemos aludido desde este lugar del periódico a la viciajera de la mendicidad callejera, que sigue ofreciéndose a la vista de todo el mundo en sus aspectos de repugnancia y fastidio; algo que conspira contra nuestro buen nombre y que es ludibrio de la ciudad. Sobre todo en esa forma más indignante de la explotación, que es la del niño, obligado a la pedigueñería por sus padres o por sus alquileres, en ambos casos gente rutila que vive sin trabajar a costa de la caridad de las buenas almas y por medio del señuelo de las más tiernas criaturas. Por eso decíamos que cuantos mayores recursos lleguen a poder de las autoridades para remediar las desdichas del prójimo, nos parecerán dignos del aplauso común. La Beneficencia, no sólo ha de atender al sustento de los pobres que lo son de veras, sino también al amparo de los niños huérfanos, a esa parte de la infancia víctima de las calamidades de la guerra; al sosten de los ancianos impedidos y a tantas y tantas imperiosas exigencias que reclaman la máxima importancia en el subsidio. Lo intolerable es que los pobres no auténticos, los mendigos de oficio, sigan con toda libertad su juego de interesar el corazón de los cántidos para sostener a vagos, lampones y viciosos que se lucran y se divierten gracias a la bondad de sentimientos de quienes ignoran el artilugio de tan próspera industria.

Francisco Cabeza

Transitario. Agente de Aduanas
 Consignaciones

Rv. Enrique Crooke Larlos, 33
 MALAGA
 Teléfonos: 3983-4380

Teatro Cervantes

Continúa la animación en el público por la función de esta tarde, siendo extraordinario el pedido de localidades, las cuales se expenderán desde las once de la mañana, en que se abrirán las taquillas del Teatro.

ECOS DE SOCIEDAD

MEJORIA

Se halla ya fuera de peligro la monísima hija de nuestro querido compañero don José Núñez de Castro, administrador de BOINAS ROJAS.

Con tan fausto motivo, todos cuantos laboramos en esta casa, que hemos seguido al día las incidencias de su grave enfermedad, nos congratulamos sinceramente por la mejoría experimentada, felicitando de todo corazón al señor Núñez de Castro y a su distinguida esposa.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo don Alvaro Pries Gross, jefe del Tercio de Reserva de Nuestra Señora de la Victoria.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

A INCORPORARSE

Después de pasar unos días en Málaga, disfrutando el permiso concedido por la superioridad, hoy marcha a incorporarse a su destino nuestro querido amigo don Juan Moreno Fernández, capitán de FET.

DE TEMPORADA

Salió en dirección a San Martín de Valdeiglesias, donde pasará una temporada, nuestro querido amigo don José Vilches.

Fotograbador

se necesita urgentemente en "BOINAS ROJAS"

HOY de guardia la Farmacia Crespo

SAN JUAN, 82 - Teléfono 40

Anuncios NIETO

HOY Postre de nata y de cremas en La Imperial-Confitería

Asamblea Provincial de la Cruz Roja

EN DICIEMBRE FUERON ASISTIDOS EN EL DISPENSARIO 2.447 ENFERMOS

Resumen de enfermos asistidos en el Dispensario de la Cruz Roja durante el mes de diciembre de 1937:
 Doctor Sergio del Río, 65; doctor Antonio Luna, 182; doctor Antonio Gueirero, 816; doctor Agustín Bermúdez, 50; doctor Carlos Graeán, 197; doctor José María Mesa, 77; doctor Antonio Barceló, 66; doctor Esteban Cotrina, 8; doctor Quirico López, 226; doctor Francisco Hernández, 65; doctor Rafael Campos, 35; doctor José Alcántara, 1; don Fernando Roldán, 87. Practicantes: Don Aurelio Callejón, 361; don Francisco Lechuga, 211.—Total, 2.447.

EL TIEMPO

Temperatura máx: 13,7.
 Temperatura mín: 5,6.
 Estado del tiempo: Despejado.
 Salc el Sol: 7:39 y a las 17:29.

VIDA MUNICIPAL

EL ALCALDE Y LOS DISTAS

Cuando los informados taron ayer, como de costumbre despacho oficial de la fueron recibidos por el señor meez Rodríguez, el cual le indicó que durante la mañana había ocupado en despachos merosos y urgentes asuntos trámite, por lo que caso noticias de interés inmediato comunicar a la Prensa.

VISITAS

Unicamente pudo decir el Alcalde—la relación señores que durante la mañana y con motivos desde luego de interés informativo han visitado: don Santos; don Fernando Strachan; don Souvión, Director de don Luis García Valls; don fael Picasso; don Antonio y don Jesús Burgos Gená.

Comisión Provincial para requ de chatarra

Se hace saber a vecindario general que es obligatorio disposición de esta Comisión la chatarra que se posea (hierro, latón, cobre, aluminio, zinc y plomo). Están únicamente exceptuados de ello los industriales debidamente autorizados para la venta de la misma y talleres de reparaciones y talleres móviles que hayan recibido instrucciones quedando prohibida para cesivo la tenencia de chatarra por los particulares. Para la entrega se las normas siguientes: Cantidades inferiores a kilogramos.—Se llevarán y gaeán en el Cuartel de más próximo. Cantidades superiores a kilogramos.—Se avisará recogida a la Delegación Prensa y Propaganda de (Avenida del GENERALISIMO FRANCO, número 22), Teléfono 3640, o al señor Jefe de (Paseo de Reding, número Teléfono 4361.

REPORTAJES DEL MOMENTO

Cómo "protegieron" los comunistas españoles a las letras patrias

La liquidación de la Sociedad de Autores Dramáticos

LA presencia entre los rojos, como elementos activos, de unos cuantos mentecatos, fracasados en todas las manifestaciones de la literatura, sirvió de base a los comunistas españoles para la propaganda, iniciada con la guerra desde sus micrófonos...

Persecuciones y vejámenes inferidos a los escritores.-La claudicación de Benavente y el robo de los fondos de la entidad

...Y cuando pude, escapé, como han escapado todos los que enérgicos de cobardes, en alas del terror, como escapan las ratas...

—Sí; supe que había sido detenido en Barcelona y traído a Madrid. Intenté por cuantos medios estaban a mi alcance hacer alguna gestión...

—Y de los Quinteros? —De los Quinteros sé solamente que el Alzamiento Nacional les sorprendió en El Escorial, donde también estaba don Carlos Arniches...

—No perciben derecho de autor por las obras que se representan en los teatros de la zona roja?

—Allí se ha acabado el teatro español, que ha sido liquidado con la misma violencia que fue liquidada nuestra Sociedad.

—Entonces ¿la revolución roja no tuvo respeto para vuestras actividades?

—Los comunistas españoles, que, en definitiva, no son más —bien lo han demostrado— que una pandilla de ladrones y asesinos, no respetaron ni respetan nada.

—Pero bien han hecho propaganda a base de su amor a la cultura...

—Una infamia más, sencillamente. Apenas iniciada la revolución...

lución, cuando en el teatro, al que yo estoy consagrado por completo, representaba alguna obra...

—Me ha dicho usted que la Sociedad de Autores Dramáticos de España fue liquidada violentamente. ¿Cómo fue ello?

—En los primeros días de la revolución, unos cuantos fracasados, a frente de los cuales iban Avevilla y Valentín de Pedro, quisieron apoderarse de la Sociedad...

—Pero su categoría de presidente de la Sociedad de Autores, su prestigio de escritor...

—Nada de esto cuenta para nada en la zona roja, donde cualquier asesino vulgar ha llegado a ministro.

—¿Cómo pudo salir, entonces?

—Sin pasaporte, desde luego, que me fue negado en la Dirección de Seguridad. Me comisionaron los "revolucionarios" de la nueva Junta de la Sociedad para ir a París...

PERSECUCIONES Y HUMILLACIONES INFERIDAS POR LOS ROJOS A LOS ESCRITORES ESPAÑOLES. - LA LIQUIDACION DE LA SOCIEDAD DE AUTORES

—¿Dónde le sorprendió a usted el Alzamiento Nacional?

—En Madrid. Yo era, y de derecho lo sigo siendo, presidente de la Sociedad de Autores Dramáticos de España.

—¿Cuánto tiempo estuvo usted en Madrid, después de iniciada la revolución comunista?

—Unos tres meses.

—¿Tuvo usted, como presidente de la Sociedad, conocimiento de la detención de Muñoz Seca?

Oportuna batida en los montes de Langreo

Caza de los dirigentes rojos

OVIEDO, 8.—Se realizó felizmente una importante batida por los montes próximos a La Mosquera de Gijón, en cuyo lugar había sido localizado un albergue que utilizaban algunos rojos huidos...

Fuerzas de la Falange local, Asalto y del Ejército, convenientemente distribuidas, cercaron el pueblo de La Mosquera, y cuando se disponían a registrar éste, fueron acometidos, desde un pajar, a tiros de armas automáticas y bombas de mano.

reconocimiento dentro del pajar, dándose los cadáveres de un destacado jefe marxista y otro rojo, que aquél había tenido a su servicio como chófer.

Se recogieron una carabina ametralladora y una pistola, también ametralladora, más otra pistola "Astra"; en el interior del pajar también hicieron explosión varias bombas de mano que pesaban los rojos.

Manuel Vargas Vargas

PATATAS, frutas, legumbres Exportación e importación. Especialidad en patatas para siembra. Olézagala, 1. Tel. 4162

Rodríguez y Padilla

LA JOYERIA DE MODA

La Casa mejor surtida de Málaga

Nueva, 16.

Teléfono 3166.

Anuncios NIETO

Los laboristas ingleses en la España roja

Visitan Castellón y Valencia

CASTELLÓN, 8.—Los laboristas ingleses que visitan la España roja han llegado a esta ciudad en el día de ayer.

En compañía de algunas autoridades marxistas, visitaron los laboristas todos los lugares de la capital, marchando seguidamente con dirección a Valencia.

VALENCIA, 8.—A las siete de la tarde han llegado a esta ciudad el grupo de laboristas británicos que visitan la España marxista. Los acompañaban varios periodistas extranjeros.

Los laboristas fueron recibidos por un representante de la Delegación en Valencia de la Presidencia del Consejo. Mañana marcharán los visitantes a Madrid, donde permanecerán varios días. También visitarán el frente del centro y después, según se dice, "visitarán Teruel".

El anuncio es una senalla que, bien abonada, fructifica con beneficiosos resultados. El anuncio en BOINAS ROJAS es eficaz y también da resultados positivos.

plan. Teníamos en caja unas ochenta mil pesetas, a las que Avevilla, Valentín de Pedro y demás granujas y fracasados que no habían podido figurar jamás regularmente en nuestras hojas de liquidaciones, habían puesto los puños. Se las llevaron, al fin y al cabo. Sin embargo, yo prolongué la resistencia cuanto pude, hasta que un día de mes de agosto se constituyó allí una Junta revolucionaria, que lo primero que hizo fue llevarse el dinero y fijar en trescientas pesetas mensuales el importe de las liquidaciones de todos los autores de España. Trescientas pesetas como máximo. Yo desaparecí entonces discretamente.

—¿Fue objeto de alguna persecución personal?

—Un día apareció contra mí una denuncia en "El Socialista", a la que se acompañaba un ejemplar de mi comedia "Sol y sombra". Me defendió una persona a quien yo había tendido muchas veces la mano. Su nombre no hace al caso. Otro día fueron unos milicianos por mí, a casa. La portera les dijo que yo no estaba. Cuando saí me lo advirtió y no volví más a mi domicilio. Desde entonces no tuve más que la obsesión de escapar como fuera. Aprovechando la fiada que me habían facilitado en la Milicia de Prensa, me obligaron a hacer algunas guardias a la puerta del domicilio de la misma.

—Pero su categoría de presidente de la Sociedad de Autores, su prestigio de escritor...

—Nada de esto cuenta para nada en la zona roja, donde cualquier asesino vulgar ha llegado a ministro.

—¿Cómo pudo salir, entonces?

—Sin pasaporte, desde luego, que me fue negado en la Dirección de Seguridad. Me comisionaron los "revolucionarios" de la nueva Junta de la Sociedad para ir a París, a cobrar los pequeños derechos que teníamos allí pendientes de cobro, y que "nuestros compañeros" de Francia no giraban ni a la de tres. Y hacía falta para pagar a los funcionarios, porque como ya le he dicho antes, el dinero de nuestra Sociedad desapareció con la toma de posesión de los "revolucionarios". En Valencia, hasta donde llegué escondido, un amigo me proporcionó el pasaporte. En Barcelona me retuvieron algunos días sin dejarme salir. Un periodista de allí me facilitó la fuga por vía aérea. Y llegué a París. Me entrevisté con los gerentes de la Sociedad Internacional de Autores Dramáticos, a los que di cuenta de mi situación de fugitivo. Les hablé del caos de la España roja, de las vejaciones a que habíamos sido sometidos los escritores. Pude convencerlos de que no giraran a Madrid ni un solo franco, dejando allí bloqueadas todas las cantidades pendientes de liquidación. Desde París hice las gestiones necesarias para hacer lo mismo en la gerencia de Lisboa, que contestó enseguida su conformidad. Los "revolucionarios" de Madrid me enviaron un día un telegrama en el que me decían que si no me presentaba en el plazo de cinco días sería declarado "fugoso". Es la vez que más me he reído en mi vida.

Desde la capital de Francia envié mi adhesión a la Santa Cruzada de España que representa FRANCO, y marché a América, donde tan necesaria es la presencia de escritores y propagandistas...

Antonio Quintero, presidente de la Sociedad de Autores dramáticos de España, y autor de innumerables comedias famosas—¿quién no recuerda los títulos de "Morena Clara", "Como tú, ninguna", "Sol y sombra", etc.?—ha llegado a España, a la España auténtica del CAUDILLO, después de haber realizado en América, a donde fue desde la zona roja, una magnífica campaña literaria y artística en favor de nuestra Causa. Antonio Quintero, ha sido tratado de traidor y de cobarde por el tan desgraciado como eximio autor Benavente, porque se fue huyendo para que no lo asesinaran. Igual que de Quintero, ha dicho Benavente de todos los que pudieron escapar del infierno rojo, de donde no lo dejaron salir a él porque la canalla necesita de su nombre famoso, que ha adquirido, al precio infame de convertir en ridícula y grotesca pantomima, una de las figuras más sobresalientes del teatro español. El pobre don Jacinto hace en festivos a beneficio del Socorro Rojo, su célebre "Crispín", de los "Intereses creados". Después de la representación levanta el puño... Antonio Quintero ha contestado en los periódicos de América a don Jacinto Benavente, cuyas manifestaciones se publicaron allí en tela de Prensa que, sobornada y sojuzgada con el oro robado aquí, tienen los comunistas españoles a su servicio.

Las bajas de los rojos en Teruel: 32.000 muertos, 17.000 heridos y 12.000 prisioneros

Crónica del frente de Teruel

Prosección del victorioso avance Ni un solo paso atrás

FRENTE DE TERUEL, 8.—En la batalla de Teruel ya hemos insinuado la importancia y eficacia de la marcha de las columnas, por cierto, no sólo para la empresa concreta, que haría anular el cerco, sino para el plan trazado por los cerebros, para sacar el máximo provecho a nuestra marcha, que aproximaría el anhelado combate que habrá de terminar con el total aniquilamiento de las fuerzas emplazadas por los rojos.

Testigo de la batalla, según noche y día la marcha de nuestras fuerzas y puedo asegurar que en ninguna ocasión como en esta he podido percibir con tanta intensidad la emoción de la guerra. Las posiciones de La Muela, el pueblo de San Blas, más que pueblo, arrabal de Teruel; Conced, sobre la carretera general de Teruel a Zaragoza; las lomas de Cerro Gordo y Cerro Palomares, han sido teatro de la batalla.

Tiene todo el combate sus oscilaciones, y las alternativas de la lucha nada dicen del término de la guerra. Pero lo maravilloso es que en todo el frente no se haya tendido un solo resaca. En la avanzadilla por nuestras vanguardias, línea que ha sido reservada y convertida en centro y apoyo de sucesivos avances. Se han realizado todos los servicios con maravillosa precisión y aun cuando tras de las breves horas de día cesaban los guerreros en la lucha, quedando sobre el campo en espera de la decisión de un nuevo asalto, la actividad continuaba intensamente. Era la hora del abastecimiento y cuando todos dormían, ya estaba todo dispuesto. En el silencio de la noche, un fatigoso tropel de motores, con constante afán de hombres en servicio de guerra, llegaba hasta los rodados de mar-

JUSTO SEVILLANO

Las bajas de los marxistas en Teruel

32.000 muertos, 17.000 heridos y 12.000 prisioneros

GIBRALTAR, 8.—Según el responsable de la United Press, en el frente de Teruel las bajas sufridas por las fuerzas rojas en su ofensiva son las que siguen:

32.000 muertos, 17.000 heridos, 12.000 prisioneros han caído en poder de las fuerzas nacionales. De los 20.000 muertos que los marxistas tuvieron en los primeros días, se ha comprobado que 18.500 eran extranjeros, de los cuales 11.400 eran franceses. De los 12.000 prisioneros, 4.300 son franceses, 1.500 checoslovacos y 1.200 rusos.

REPORTAJE DEL DIA

Cómo se preparó la contraofensiva nacional por Teruel

TERUEL, FRACASO DE LA ESTRATEGIA

DAREMOS al lector ante todo una noticia breve de lo que es el frente de Teruel. Se comunica esta ciudad con la de Zaragoza por la carretera real, paralela a la ciudad, y a su derecha, se extiende la Sierra Palomera, dominada por los rojos. Al llegar a Teruel, las líneas rojas formaban una bolsa cuya parte más estrecha estaba señalada por el pueblo de Conced, en el Norte, y el de Campillos, en el Sur. Entre estos dos puntos pasaban las carreteras de Albarracín y Zaragoza y el río Turiá. Algo parecido a la situación, ya tan conocida, de Oviado, Teruel era también una porción de España rodeada de rojos por todas partes, menos por la garganta de Conced-Campillos.

Vino el mazazo. Miles de hombres atacaron por Conced, miles por Campillos, y arrollando las avanzadas se unieron en el centro en el pueblo de San Blas, dejando a Teruel incomunicado. Era la toma de Teruel "por la estrategia". ¡Pobre estrategia! No contaba con los pechos aragoneses. Una vez cercadas las salidas de Teruel, las fuerzas rojas se dividieron en tres columnas. El ala derecha se encaminó al Norte, hacia el aeródromo de Caudete; la izquierda, hacia el Oeste, camino de Albarracín, y el centro se volvió al asalto de Teruel, donde se encontró con las bravas trincheras, que convirtieron su triunfo en un triunfo sobre el papel.

LOS PRIMEROS SOCORROS

En Teruel nos llevamos a ciertos lugares de alta responsabilidad. De pronto notamos alguna anomalía en los rostros.

—En Teruel no marcha todo bien.

—¿Qué pasa? — preguntamos ansiosos.

—Nada. Buenos días para los periodistas.

Puertas que se abren y cierran. Teléfonos que funcionan. Discretamente nos refújamos, pero oyendo algo, una frase truncada:

—Que resisten. Cortáremos inmediatamente el avance mientras...

Cérrimamente, como el rayo, unos centenares de hombres salieron hacia Caudete y sujetaron el ala derecha, mientras otros lo hacían en la izquierda. Fueron las primeras noticias que circularon por la prensa. ¿Se acordaban de Los Morrones, etc.? El avance se había cortado en seco, y al fondo, Teruel se defendía, islote nacional.

LA MAYOR SORPRESA DE LA HISTORIA MILITAR. LA MARCHA DURANTE LA NOCHE A CAMPO TRAVIESA

—Si quieren venir, se les permite a los periodistas. Pero la cosa es dura.

—Vamos — contestamos, acordes, todos.

Pudimos presenciar la sorpresa más grande y el prodigio mayor de la estrategia. ¡Recordad que dijimos que la Sierra Palomera dominaba la carretera Zaragoza-Teruel? Pues los rojos no pudieron ver desde ella más que las primeras columnas, que continuaban su avance. Después, nada. Algunos camiones, contra los que dispararon sus 12.40.

Y mientras tanto, un ejército enorme, una cantidad inmensa de cañones, corrían hacia Teruel en plena noche a través de los campos helados.

Los soldados, con sus bufandas y capuchas, no se ven ni se oyen. Diez pasos antes de llegar a ellos se da uno cuenta de que ha tropezado en una columna de miles de hombres que no hablan, que ni fuman.

—Mire usted allí — me dijeron. —Diez aparatos brillaban entre las nubes, que comenzaban a levantarse.

—Ahora, allí.

—Pues mire usted encima.

Y altos, como centellas de sol, se refan enjambres de "cazas". El cielo comenzó a llenarse de esas pallas de algodón que forman los anticiclones. A mí, a veces, me corría por la espalda un escalofrío que no era del resaca: era de ver nuestras escuadrillas con su camino florado de estampidos.

De pronto, los aeroplanos "picaban" y pasaban una vez y otra vez sobre las líneas rojas. Los "cazas" se arrojan a sus 500 por hora contra la aviación roja, que llega, y en un repenquear de ametralladoras el cielo se va cruzando de arborescos.

Uno, dos, tres, ocho aparatos caen.

—¿De quién serán? Yo no lo sé precisar; pero después veo que los rojos huyen y los nuestros vuelven. Quedó limpio el aire, y los de bombardeo dieron mil viajes en un día. Fue el que de Teruel radian su satisfacción por lo que "veían y oían".

LA SORPRESA. UNA NOCHE QUE SE LUMINA DE REPENTE. LA HORA "H". ¡BIEN POR LA ARTILLERÍA! A TERUEL.

Hoy ha hecho sol, y para mañana se anuncia también. Nuestro guía, cescureado ya, nos dice: —Esta noche no será tan cruda.

—¿Por qué?

—¿Quizá podamos calentarnos. Espere un poco.

A un canto de la llama encienden sus focos. A poco lo hacen centenares de camiones y tractores. Los soldados corren de acá para allá dando vuelta a sus camiones, contentados tres días y tres noches, y buscando la pa-

ra las hogueras. Toda la meseta es un vivac.

La sorpresa en el campo enemigo debió de ser enorme. Funcionaban los teléfonos, corrían los enlaces. ¿Qué pasa enfrente? ¿Si creíamos que no había nadie!

Recordemos la disposición de las fuerzas rojas. Semejaban las astas de un toro. En el testuz, Teruel, y las puntas, las alas, que sólo tropezaban con unos cuantos legionarios y falangistas. ¡Y de pronto resulta que entre ambos cuernos se encuentran una noche de luminarias!

Comenzaron a disparar a ciegos. Ráfagas de ametralladoras, cañonazos. Toda su ala derecha dispara sin saber adónde.

Después se lanzaron a un ataque contra la oscuridad, y... tropezaron con los ojos de ametralladoras.

—Señores, no puede ser! Hay que aceptar ya la batalla, donde FRANCO quiera.

El fuego amaina, se apaga. Nos acostamos alrededor del fuego, y llega por fin la orden: —La hora "H" es las 8.20.

EL BOMBARDEO MAYOR DE EUROPA. LOS POLÍGONOS MISTERIOSOS

Antes del amanecer estamos en un puesto de mando.

—Miren ustedes — y nos extienden un mapa —. Mañana, en estos sitios, no se podrá vivir.

Son unos polígonos irregulares, trazados con lápiz rojo, y dentro unos números.

Los polígonos señalan los objetivos: los números son las baterías que dispararán sobre ellos.

—Pero ¿tantas hay?

—No lo quiera usted saber. Han venido por caminos por los que antes no pasaba un automóvil, y los últimos ocho kilómetros, a brazo.

Se acerca la hora. Son las ocho. Los soldados van y vienen de los arzones de municiones al cañón, del cañón a los teléfonos. ¡Toda una red improvisada!

Las 8.20. Suenan unos disparos. Son las pruebas. Otros, corrigiendo el tiro. Demandas al teléfono, y poco a poco el valle se convierte en un infierno de explosiones. Silbidos de balas, zumbido de gruesos calibres; el suelo tiembla.

A nuestro lado, un coronel se entusiasma y grita: —¡Parece que tiran con la mano!

Coge el teléfono, felicita a una batería y después nos dice: —¿Elo que los artilleros son unos niños!... ¡Ee la última quinta! Si los hubiera usted visto ayer, cuando apenas emplazada su pieza estábamos entre ellos una bomba. ¡Ni uno se movió!

LA AVIACION: La infantería, preparada, se admira. De pronto, un grito: —¡La aviación! Óigo, ocho, quince, veinte

La liberación de la ciudad aragonesa, es la emboscada mayor que registra la Historia.— Tres noches de camino a oscuras.— Los cañones a brazo.— Una llanura que se ilumina.— Terrible bombardeo.— Teruel por España.— Aranda

Las fuerzas nacionales avanzan metódicamente

El gobierno rojo ha ordenado que continúe la resistencia de sus milicianos

SALAMANCA, 8.—En el frente de Teruel continúa constante la presión de nuestras tropas. El avance prosigue metódicamente y con seguridad. El enemigo había contado con la fuerza de sus posiciones conquistadas en los primeros días de su ofensiva, pero de nada les sirve, pues el suministro de nuestros soldados les hace abandonar sus más fuertes reducidos, como Conced, Caudete, San Blas, Campillo, que con las principales cosas se encuentran en nuestro poder.

La Muela de Teruel, importante posición, considerada como la llave de entrada a la capital del Bajo Aragón, se encuentra totalmente ocupada por nuestras tropas. Los desesperados contraataques de nuestro adversario son todos rechazados con grandes pérdidas para él.

Se advierte que el Gobierno de Barcelona tiene con medidas severísimas sus esfuerzos en el sentido de propaganda en combinación con Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional.

Todos los evadidos que llegan a nuestras filas procedentes del campo rojo, así como los prisioneros que hacen las fuerzas nacionales, han hecho declaraciones muy importantes. Numerosos milicianos han sido fusilados por orden del mando marxista, que les obligan a que continúen la resistencia. Las fuerzas rojas, con el frío, están sufriendo muchas bajas.

El bloqueo de la nieve, el fuego de nuestra artillería y la magnífica actuación de nuestros aviones han puesto a 35.000 marxistas fuera de combate. Exceden de un centenar los tanques inutilizados y el material que acumulan los rojos en este sector de Teruel, son cativeros más expuestos a la intemperie. Los mejores

Se gana terreno en el sector de Villastar

Cunde el pesimismo entre los rojos

ZARAGOZA, 8.—Los soldados nacionales han emprendido una serie de ataques decisivos que ponen en gravísimo peligro la carretera general de Valencia por el sector de Villastar.

A pesar de continuar todavía la nieve cubriendo los caminos y el campo, las tropas españolas han logrado un avance de dos kilómetros en línea recta.

En sus avances los soldados de FRANCO han causado al enemigo, importantísimas bajas, haciéndoles además 131 prisioneros que pasaron a la retaguardia nacional para ser alojados en campos de concentración.

También lograron apoderarse los soldados españoles de cuatro piezas de artillería y abundante cantidad de municiones.

brigadas internacionales son cargadas con la baja temperatura.

La acción de las fuerzas nacionales es muy arriesgada para los marxistas, pues no se avanza de espaldas, alargando el frente, habiendo tenido los marxistas que separar sus posiciones, para evitar el cerco.

La resistencia del enemigo se convertirá en plazo muy breve en carrera desordenada por la carretera de Sagunto.

Los rojos reconocen que la batalla de Teruel es la definitiva

Y que si la pierden la guerra la tienen perdida

BARCELONA, 8.—"El Día" del día 4 de enero dice lo siguiente en su primera página:

"La batalla de Teruel es nuestra batalla. Por nada del mundo renunciaríamos a ganarla; pero hay que tener en cuenta que es muy dura, que hace mucho frío y que los facciosos atacan a la desesperada. Si la batalla se perdiera la guerra estaría decidida."

Después de decir esto el periódico mencionado, hace un llamamiento a todos los antifascistas para que se unan más que nunca.

La maldad de Belarmino

Una mina en el interior de Teruel

BARCELONA, 8.—Hace unos días estuvo en el frente de Teruel el célebre Belarmino Tomás, acompañado de otros dirigentes marxistas.

Belarmino fue el que propuso que se colocara una mina en una de las aberturas de las minas de la capital teruelense. La mina estalló, pero no hizo daños, aunque en el hecho se ve los instintos de destrucción del bendito asustado.

Después de "haber tomado Teruel"

Los rojos declaran que sigue la resistencia factiosa

BARCELONA, 8.—Después de lanzar todos los adverbios encomendados habidos y por haber relativos a la famosa conquista de Teruel, el "Día Gráfico" correspondiente al día 6 del actual, dice lo que sigue:

"La resistencia de los facciosos en el interior de Teruel, continúa, pero sólo tienen actualmente desfilidos, de los que nosotros apoderaremos cuando queramos."

Esto es la demostración más clara de que Teruel jamás estuvo en poder de los rojos.

El General ante

La traición de un jefe nuestro produce la pérdida de dos reductos en Teruel. Uno de éstos perece heroicamente, después de una resistencia sublime



el micrófono

El alcalde de Teruel llega a nuestras líneas

SEVILLA, 8. — Comienza su campaña el general Queipo de Llano diciendo que es imposible acostumbrarse a la asombrosa capacidad de mentir que tienen los rojos. Marxista es sinónimo de ladrón, asesino y embustero. Y quizás esto en más grado que lo otro.

Los dirigentes saben su derrota segura, pero van dando largas y continúan resistiéndose para ir entre tanto poniendo sus robos a salvo, e intentar una conflagración europea. Al mismo tiempo inventan los más grandes absurdos de nuestra retaguardia, como las divergencias entre generales, entre Falangé y los extranjeros, y otras por el estilo. Quieren meter cizaña, a ver si logran disgustar a los extranjeros con Falange, o conmigo.

Hablaban de triunfos en Belchite y Brunete, que no han sido sino éxitos parciales, pero fracasos en cuanto querían haber constituido el principio de una gran ofensiva.

De Guadalajara y Pozoblanco ya he dicho varias veces lo que hubo. Fueron órdenes de los respectivos mandos, basadas en motivos estratégicos. Pero esta canalla trata de hacer creer que yo he censurado el papel del mando italiano en la acción de Guadalajara. Y por cierto que "La Dépêche" de Toulouse intenta intrigar haciendo esperar que los italianos reaccionen en contra mía, cosa que no logrará conseguir.

Lo mismo hacen las radios rojas comentando una disposición del gobernador de Córdoba.

Sobre lo de Teruel, ya fabricaron nuevas mentiras, a base de un pequeño éxito que han logrado en aquella población, gracias a un canalla, a quien habíamos quitado el mando de la plaza a los dos días del ataque. Este, a quien se encomendó el mando de un sector, pactó la rendición con Sarabia, por lo cual muchos soldados huyeron a otras posiciones nuestras, y otros sucumbieron valientemente. Como consecuencia de otras posiciones nuestras, que estaban defendidas por quinientos soldados y varios paisanos, fueron desalojados por éstos, quienes lo traen on llegar a nuestras líneas. Todo esto ha sucedido por la traición de un jefe canallescico, que podrá haber salvado la vida momentáneamente, pero ya veremos lo que le sucede más tarde. Radio Barcelona dice que ya es de la república, Teruel, pero yo digo que no, que los nuestros resisten todavía, aun cuando en núcleos menos numerosos por la traición de aquel jefe canalla.

Belarmino Tomás hace alardes de sus voladuras de edificios en Teruel, entre ellos el Seminario y el Banco de España, que por cierto siguen defendidos por nuestras tropas. Ayer decían ellos que los facciosos no estaban en Teruel, y hoy dan cuenta de la rendición de varios militares nuestros. ¿En qué quedamos? Se ve patente su constante mentira.

Como cuando elogian el humanitarismo de Prieto y Negrín. Radio Barcelona dice que nosotros mestimac en lo de Teruel y que ellos se desenvuelven dentro de las normas jurídicas, como en la de los 600.000 asesinatos, en el trato a sus propios milicianos, y en los fusilamientos de aviadores prisioneros.

En el convenio de ese sinvergüenza con Sarabia, exigió la seguridad de su vida, cosa que fue aceptada por Indalecio Prieto, quien pide que respeten las de los prisioneros de Teruel, cosa que prejuzga que hasta entonces no se había hecho. Han destinado a la custodia de estos prisioneros a tres compañías de guardias de asalto de Valencia. Los prisioneros serán unos 200, además de mujeres y elementos civiles. Nosotros llevamos cogidos unos 70.000 prisioneros y no hemos necesitado dar ninguna or-

den como esa, pues no somos capaces de atropellar a seres indefensos, que han tenido que rendirse, y que son tratados en nuestros campos de concentración con toda clase de consideraciones.

Si ganamos, pues, Teruel por la radio, aunque sea a cuenta de una traición. Ellos necesitan tener un éxito para evitar el total descrédito de su ejército, pero advierto que la plaza de Teruel, sin importancia de ninguna clase, no puede influir en el desarrollo de la guerra.

Ahora tienen otra comisión de diputados laboristas ingleses, que les proporcionan ocasión a los dirigentes para nuevos banquetes.

Esperemos que el asunto de Teruel se resuelva, pues la batalla no tiene nada que ver con la población, ya que en el fuerte combate habido hoy, les hemos producido enorme mortandad.

Sello AMERICANO

Cura todos los doleres DEPOSITO: FARMACIA MATA. LARIOS, 8.

Los artistas españoles en el Extranjero

La exposición del pintor Ochoa en Milán despierta vivo interés

MILAN, 8.—En la galería Passaro de esta ciudad, ha sido inaugurada la exposición del pintor español Enrique Ochoa. A la ceremonia inaugural han asistido un representante del duque de Bergamo, el Cónsul de España en Milán, un grupo de falangistas con su bandera social y un número a representación de la colonia española. En medio de la sala figuraba también el Labaro del Caur.

El abozado señor Acceti, en una aplaudida improvisación, ha tenido una manifestación de adhesión al Movimiento salvador de la España nacional. El orador ha ilustrado algunos de sus cuadros expuestos y ha solicitado la atención del público respecto al título "Heroica defensa del Santuario de la Virgen de la Cabeza".

Ha hablado también el camarada Augusto Gardini, que se ha adherido al acto en nombre de los comités de acción para la universalidad de Roma "Caur".

Habló luego el jefe de la Falange Española Tradicionalista de Milán, Juan de Ponte, siendo acogidas sus palabras con una gran ovación y aprobada por unanimidad su propuesta de un telegrama de saludo al GENE-

RALESIMO FRANCO, al Duce y al Embajador de España en Roma.

La exposición Ochoa ha despertado el más vivo interés del público de Milán. Centena diecillo grandes cuadros al óleo de sumo interés y valor artístico y una docena de dibujos.

CASA AMO

Confeciones-Sastrería

La casa que más barato vende Teléfono 41 76

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado»

BURGOS, 8.—El Boletín Oficial del Estado no contiene hoy ninguna disposición importante, salvo el nombramiento de magistrado de la Audiencia provincial de Salamanca, a favor de don Manuel Ruiz Gómez, presidente que era de la Territorial de Albacete.

Por otra, se designa vocal de la Comisión provincial de incautación de bienes de Las Palmas al magistrado don Francisco González Palomín.

Por estar incluidos en la orden de 7 de Octubre de 1937 ascienden de su escala al empleo de tenientes 56 alféreces médicos, cuya relación empieza con don Angel Rezola Aspizua y termina en don Jesús José Suárez Vázquez.

La Delegación Provincial de Asistencia a Fren-

tes y Hospitales reparte el aguinaldo a los hospitales de Burgos

LA de sol, que al reflejarse en la nieve, arranca de ella reflejos cegadores; blancura de armiño que engaña los campos, los árboles; colgaduras de oro y sangre en los balcones; demostración de júbilo por la liberación del heroico Teruel; júbilo en todos los rostros; bien empieza el año para nuestra España.

Cabalgata de coches cruza la población y se detienen en el Hospital Militar. Al descender del mío, los sonos del Himno Nacional, los brazos extendidos en imperial saludo sacuden mi ser con la emoción que sentí al ver ondear por primera vez la gloriosa bandera amarilla y roja en el puente internacional, después de mi triste cautiverio entre los rojos. Es que la Excelentísima Sra. doña Carmen Polo de FRANCO, acompañada por la Delegada Nacional de Asistencia a Frenos y Hospitales, Excelentísima Sra. Doña María Rosa Urraca Pastor, llega hasta la mansión en donde sufren los héroes de España, a festejarles la entrada en el Nuevo Año, llevándoles, junto con el aguinaldo, la demostración del agradecimiento de la Patria, y a hacerles conocer con palabras cálidas el amor que son acreedores.

Camisas azules, botinas rojas, bordan el vestíbulo y las escaleras como pósteros esmalte; autoridades civiles y militares, distinguidísimas damas, comisionados y alto personal del Hospital rodean a la señora de nuestro CAUDILLO, que empieza su visita de las salas, se detiene en todas las camas, tiene para todos los heridos y enfermos palabras de interés, de aplauso, de admiración y de cariño. Así mismo la Delegada (Nac onal), que desde el comienzo del Glorioso Alzamiento tan en contacto estuvo con la guerra, tan intensamente vivió sus dolores y sus triunfos que mereció ser llamada recientemente por una ilustre escritora "La enamorada de España" y que, como resultado y consecuencia de este amor, siente por sus heroicos defensores agradecimiento y admiración, les va dejando como felicitación de Año Nuevo el calor de sus palabras, la promesa ya empezada a cumplir de llevar a cabo la misión que le confió el CAUDILLO, de asistirlos constantemente, lo mismo en el frente que en el Hospital.

Siguen a esta comitiva la Delegada Provincial de Frenos y Hospitales señorita Concha Díez Conde, que va dirigiendo el reparto del aguinaldo consistente en bolsas blancas con la cruz insignia de la Delegación, llenas de golosinas propias de las festividades de Pascua, tabaco, y un billete de cinco pesetas. Estos últimos los va repartiendo y dando en propia mano la encantadora Carmencita Franco, hija de nuestro Glorioso CAUDILLO, que, educada en el culto a la Patria, tiene su infantil corazón lleno de cariño por sus defensores, y demuestra su interés hacia ellos en el gesto cariñoso con que extiende su mano, en la sonrisa dulce y casi triste que entreabre sus labios acostumbrados a la risa infantil descuidada y alegre, modificada hoy por la visión del dolor de aquellos modestos héroes. Acompañan y atienden a la hija del Jefe del Estado español la señora doña Isabel Polo de Guézala y la señorita Mary Lourdes Álvarez de Linera, y la rodean, entusiasmadas, queriendo tributarle todo el homenaje que por su nombre se merece, un grupo de señoritas tocadas de roja boina.

Franco, en correspondencia al amor que pone en su gesto, amor ferviente a su padre, admiración y confianza plena en él, de todos aquellos que en su lecho de dolor, entre las brumas de una fiebre producida por las intervenciones crueles, pero necesarias, tienen constantemente ante su vista los gloriosos triunfos, las gestas magníficas a las que les guió la mano firme y segura de ese hombre que Dios ha enviado a España.

En el ademán torpe y vacilante de un hospitalizado que extiende su mano en busca de la dádiva, nota la nena algo extraño y pregunta compasiva a una de sus acompañantes:

—¿Está ciego?

—Eso parece.

Y por si es así, y para no privar al herido de la satisfacción de conocer a quien pertenece la mano que hacia él se tiende, le dice:

—Es la hija de nuestro CAUDILLO quien le va a obsequiar.

La faz del pobre ciego se transforma y, al tocar el papelito que le dan, cree puede ser un retrato de su Jefe Supremo y su familia, y llevándolo fervorosamente a sus labios: ¡Son ellos, son ellos! —prorrumpen con los ojos llenos de lágrimas.

Después del Hospital Militar, al del Rey; luego a San José; más tarde al Provincial y al Barrancos. En todos las músicas solemnizan la fiesta; en todas las risas y chistes de unos simpáticos payasos alegran las salas del doctor; en todos se llega con el propósito de animar, y se reciben ánimos; en todos deja tras sí la ilustre comitiva, dádivas, admiración, amor...

Los rostros en que el sufrimiento marcó su sello inconfundible quedan alegres, conmovidos; vieron que no se les olvidó que se les ama y se les tributa homenaje.

La tarde avanza. La cabalgata de coches empieza a desfilar de nuevo, y, al arrancar el de Carmencita y recibir ésta de manos juveniles una bolsa de seda blanca con la cruz insignia de Frenos y Hospitales, recuerdo de las que se repartieron a los heridos con la cual la Delegación obsequia a la ilustre niña, en su rostro infantil se dibuja la sonrisa serena, la efebore sonrisa del CAUDILLO.

El Aguinaldo del Combatiente se repartió ya en los Hospitales de Burgos. Dentro de unos días se hará lo mismo en los de la provincia. Los 20.000 paquetes-aguinaldo esperan las órdenes superiores del Gobernador General de Estado, para ser llevados a los frentes. La misión encomendada se cumplió. La Delegada provincial, señorita Concha Díez Conde, puede estar satisfecha.

Y al regresar de esta fiesta, llevando grabada en mi mente la visión de la esposa del glorioso CAUDILLO, la de María Rosa Urraca Pastor, la de Carmencita Franco inclinadas amorosamente y conmovidas sobre el lecho del herido que sonríe típidamente y consciente de su altura moral, acude a mi memoria la visión trágica de aquellos pobres milicianos de la zona roja que avanzan en el combate azudados por el látigo ruso y a los que, al caer gravemente heridos en el campo de batalla, no falta la mano de un Campesino que empujando la crumal pistola los remata como a bestias "pa que no sufran más".

CONCHA POLO
De la Asistencia a Frenos y Hospitales

Para comprar COMESTIBLES FINOS, visiten "LA COMPETIDORA" ULTRAMARINOS de EUGENIO RUIZ MARTIN Servicio a domicilio.

Los Domingos de la Tradición

Lo que antes eramos...

EL PUEBLO REY

Por RICARDO LEÓN

CUENTAN ciertos cronistas que aquel insigne confesor de la Reina Católica, fray Hernando de Talavera, el primer día que ejerció su grave ministerio, dijo a Doña Isabel cuando la vió en el regio sitial:

—Señora, yo he de estar sentado y Vuestra Alteza de rodillas, porque éste es el Tribunal de Dios y hago aquí sus veces.

Levantóse al punto la gloriosa reina, hincó las rodillas en el suelo y dijo así, con inefable gozo:

—Este es el confesor que yo buscaba.

Años después era adelantado de Cazorla un ilustre señor, hermano del ya difunto cardenal de España don Pedro González de Mendoza. Temeroso el caballero de que el nuevo arzobispo toledano, fray Francisco Jiménez de Cisneros, le quitase aquella dignidad, perteneciente a la silla primada, procuró escucharse con el favor de los reyes.

—El arzobispo de Toledo—dijo fray Francisco así que lo supo—debe disponer libremente, y no por recomendaciones, en su jurisdicción; los reyes, mis señores, a quien yo reverencio, podrán enviarme a la celda de donde me sacaron, mas no obligarme a hacer cosa alguna contra mi conciencia y mi derecho.

Más tarde, y retiradas las recomendaciones, vió un día el arzobispo al caballero:

—Adelantado de Cazorla—le dijo—, ahora que estés en plena libertad os confirmo en el cargo, el cual no di a ningún otro por seros debido en justicia.

Y no eran sólo cardenales y arzobispos los que hablaban así de aude de los reyes mostrando tal independencia, un tan raro concepto de su misión, una tan invencible dignidad; cualquier ciudadano, asistido de su derecho, con igual entereza lo mantenía. Cuando el duro monarca Don Sancho el Bravo quiso torcer la sentencia de unos alcaldes de corte—según dice en "La estrella de Sevilla" nuestro poeta—, aquellos varones hispalenses le respondieron:

"Alcaldes mayores somos de Sevilla, y estas varas derechos miran a Dios;

mas si se daban y bajan miran al hombre, y del cielo en torciéndose se apartan."

Insiste el rey; pretende casar el fallo; se encoleriza con los jueces; pero éstos prosiguen impertérritos:

"Como a vasallos nos mandas; mas como alcaldes mayores no pidas injustas causas; que aquello es estar sin ellas, y aquesto es estar con varas. Y el cabildo de Sevilla es quien es."

Frente a frente de caballeros tan cabales, ¿qué pudo hacer Don Sancho sino decir:

"Bueno está. Basta; que todos me avergonzáis."

Vasallos eran aquellos de imponente virtud, como los jueces castellanos, de quienes decía Ordoño de León:

"Que con mover su persona, del aire de su grandeza me tiemblan en la cabeza las hojas de mi corona."

Con insuperable gallardía se

levantan estos caracteres varoniles: Pedro Crespo, García del Castañar, los Tellos de Monezes, el infanzón de Illescas, Juan Pasual; muy poseídos los unos de su hacienda, de sus labranzas y rebaños; otros, de su propia y humilde condición, pobre y activa, independiente y libre; todos, aun los villanos más rudos, con el cuidado celoso de su honra y de sus fueros, con el orgullo de su bien plantada humanidad.

Hombres de verdad eran nuestros antepasados, y muy plenos de sus almas inmortales amigos de la justicia, fieles al derecho y al deber, hasta morir por ambos. Aquellos graves empujadores que con el Cid en giron y tomaron el juramento del rey en Santa Gadea; obtuvieron al mismo impulso que promulgaba las leyes en los cortes de Toledo, y ponían en boca de los procuradores de Aragón las famosas palabras: "Nos, que valemos tanto como vos...", dictaba a nuestros insignes dramaturgos versos como los ya citados, y otros muchos que son un tesoro de sentencias jurídicas y morales.

¡Con qué soberana magnitud se yergue en la escena española el alcalde de Zalamea, vigorosa encarnación del pueblo-rey de la bahetría y de los conejos abietos! ¡Cómo se siente latir en el alma de aquel rústico la fibra de los jueces de albedrillo Nuño y Laina, la majestad de aquellos alcaldes castellanos que decían al recibir la vara:

"Quiera el divino poder de que hoy escomienzo a usar que se me llegue a quebrar cuando la vaya a torcer."

El espíritu de justicia y equidad en pechos libras y magnánimos trae consigo un noble sentimiento de clemencia. "Desde que soy su juez—exclama Nub Rasura delante de su enemigo Ray Peláez—se me ha quitado el enojo." "Por justicia, no por rigor", se guiaban aquellos altos varones.

Y en el profundo sentimiento del derecho palpita la noción firme y clara del deber, llevada al heroísmo de ambos términos por la verdadera libertad. La patria de los jueces, de esas magistraturas populares, cuyas reliquias vemos aún en el famoso Tribunal de las Aguas; la cuna de ese derecho primitivo que, en contra muchas veces de la jurisprudencia romanovisigótica, infundió su sangre en la legislación municipal, es la patria también de Guzmán el Bueno, del sentimiento heroico del deber, y es la patria de Juan de Padilla, el mártir de la vieja libertad.

LO QUE NO SE DA ENTRE LOS ROJOS

Todo un hombre

El general Vigón tenía un hermano en Colunga, pueblo en el que estuvo su hogar familiar y donde nació. Este hermano, hombre civil, fué hecho prisionero a raíz de la toma de Bilbao, porque un gudari que llegó a Colunga lo identificó como lo que era: hermano del hombre a quien se deben en esencia los éxitos todos del Ejército del Norte.

El hermano del general Vigón fué hecho prisionero y llevado a la cárcel de Villavieja. No le mataron, de un lado, porque era un rehén precioso para posibles canjes y presiones; de otra parte, porque en toda la región de Villavieja la familia Vigón tiene el respeto y la gratitud unánime porque de siglos viene realizando una labor marcadamente patriarcal. Y eso, aún hay gentes, incluso en la España roja, que no lo olvidan.

La víspera de la entrada de nuestras fuerzas en Villavieja, cuando ya varias unidades sin ocupar el caso de la población, lo habían rebasado por el Sur y el Oeste, un grupo de rojos CNT se presentó en la cárcel y llegó a la celda ocupada por Vigón.

—Venimos—dijeron—a ponerle a usted en libertad, señor Vigón, porque no queremos que lo que no ha ocurrido hasta aquí ocurra en cualquier momento, y

puede ser en estas horas de desespero para nosotros. Está usted libre. Abaja le tenemos incluso su automóvil, el que era de su propiedad, que se lo hemos estado guardando como oro en paño. Venga usted, que no hay tiempo que perder.

—Os doy las gracias; pero... ¿y los demás prisioneros?

—Usted no se ocupe de eso. Ya veremos lo que se puede hacer por ellos. Ahora, lo interesante es que se salve usted.

—Gracias por vuestro interés; pero... ¿yo no me marchó si no vienen conmigo todos los que conmigo están aquí?

—Pero, ¡hombre!, no diga usted disparates. Salve su vida, que ya es bastante, y no se ocupe de otras cosas. Dentro de unos minutos, quizá ya no podamos hacer lo que hacemos ahora.

—Está bien. Les repito mi agradecimiento; pero ¡no me voy!

—¿Está usted loco!

—Puede ser; pero ¡no me voy! ¡O nos salvamos todos o ninguno!

Cabildens, conciliábulo, y al fin surge la fórmula de arreglo posible:

—Mire usted, señor Vigón: le aseguramos que nuestro deseo es que no haya ni una sola víctima más. Pero hágase cargo. En su

coche no cabemos más que nosotros cuatro y usted. Pero le ofrecemos una casa; salga usted ahora; se va usted a Miravalles, que aún está en nuestro poder y no creará seguramente hasta mañana, y allí nos espera, que mientras podamos iremos haciendo viajes y llevando a cuantos sea posible de los que están aquí, con usted. ¿Hace?

—Bien. Acepto. Pero, ¡las cosas, claras! Yo espero en Miravalles toda la tarde, hasta anochecido. Si a esa hora no están conmigo todos, absolutamente todos los que están aquí en la cárcel, yo, pase lo que pase, tomo el camino, vuelvo a Villavieja, me presento a sus Comités, a los mandos rojos que quedan, y los denuncio a ustedes por traidores, por lo que han querido hacer conmigo. Yo sé que a mí me matarán; pero tanto ustedes pasarán un buen rato. Ya ven que les hablo con claridad. ¿Están ustedes conformes?

Hay un momento de asombro entre los que escuchan la propuesta. Y al fin, uno, con la máxima emoción, da un paso adelante, tiende franca su mano ruda, fuerte, y estrechando la de Vigón dice:

—¡Confíames! ¡Es usted todo un hombre, señor Vigón!

CULTOS

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Dominica de la infraoctava de Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente se celebran misas desde las 7 a las 11, siendo la conventual, cantada, a las 9 y cuarto.

Horas canónicas.—Por la mañana, a las 9; por la tarde, a las 8.

JUBILEO DE LAS XL HORAS

La Pontificia y Real Archicofradía de Luz y Vela ante el

ACUERDATE DE SANTIFICAR EL DOMINGO Y OTROS DIAS SANTOS EN MEMORIA DE LOS BENEFICIOS QUE DIOS TE CONCEDE Y DE LOS MISTERIOS AUGUSTOS DE LA RELIGION QUE PROFESAS

Vida Católica



Santísimo Sacramento hace adoración diaria en las iglesias donde circula el jubileo de las XL horas.

Hoy está en la iglesia de San Bernardo.

Mañana, en los Angeles Custodios.

CONVENTO DE REPARADORAS

En esta iglesia se encuentra manifiesto diariamente S. D. M., celebrándose la santa misa a las siete.

La bendición y reserva es a las cinco de la tarde.

HERMANDAD SACRAMENTAL DEL CARMEN

Celebrará sus cultos hoy domingo. Misa de comunión general a las ocho, y cantada a las nue-

ve. Ejercicio con sermón por el R. P. Soler, a las cinco de la tarde.

COFRADIA DEL SANTISIMO SACRAMENTO

(Iglesia de la Victoria)
Celebrará sus cultos mensuales hoy domingo. Misa de comunión general, a las ocho. Ejercicio con sermón, por don Jesús Corchón, a las cinco de la tarde.

HERMANDAD SACRAMENTAL DE SAN PABLO

Celebrará sus cultos hoy domingo. A las nueve, misa de comunión general. A las cinco. Ejercicio, con sermón, que predicará don Francisco Blanca, director de esta Hermandad.

ORACIONES

Angelus.—Mañana, a las 7.15. Por la tarde, a las 5.45.

Animas.—A las 8 de la noche,

CONGREGACION DE MADRES CRISTIANAS

Establecida en la Iglesia del Sagrado Corazón

Se ruega a todas las señoras asociadas y a cuantas desearan serlo, tengan la bondad de pasar por la Librería Católica (Granada, 29), para dejar nota de su nombre y domicilio a doña María Ruiz, viuda de Huelin, secretaria de la Congregación.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Congregación de Madres Cristianas

Fiesta de la Sagrada Familia y triduo de preparación para la misma en los días 13 al 16 de Enero.

Días 13, 14 y 15: Triduo en honor de la Sagrada Familia, a las seis de la tarde. Exposición

de S. D. M., rezo del Santo Rosario, ejercicio del triduo, sermón a cargo del R. P. Francisco Llorens, S. J., bendición solemne y reserva. Canto de la Salve por todas las asociadas.

Domingo día 16, fiesta en honor de la Sagrada Familia a las ocho y media, misa de comunión general. A las seis de la tarde, exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, sermón a cargo del R. P. Director de la Congregación de Madres Cristianas, bendición solemne y reserva.

Conferencias doctrinales en la Catedral

El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo continúa sus conferencias doctrinales o lecciones de vulgarización teológica en la Catedral, durante la misa de doce de los días festivos, a fin de facilitar la instrucción religiosa de los fieles, hoy más necesaria que nunca. También durante la misa de once se hace una explicación doctrinal por un Beneficiado de

Mirador internacional

Rusia teme cada día más al Japón, que está dispuesto a cortar toda clase de relaciones entre los moscovitas y los chinos

El 1937 ha sido el año cumbre de las huelgas en Norteamérica. Se calcula en más de 4.000 el número de conflictos huelguísticos, habiendo perdido los obreros yankis 26.509.205 jornadas de trabajo

UNA AFIRMACION DE "L'ACTION FRANCAISE"

Lo que es Francia junto a Italia
PARIS, 7.—"L'Action Française" dice:

"Los Estados democráticos y liberales pueden ser más ricos que sus adversarios, pero de nada les sirve. Por ejemplo: Francia tiene un presupuesto de 51.000.000, mientras el presupuesto italiano sólo alcanza los 20.000.000, a pesar de lo cual, la flota italiana es tan buena o mejor que la francesa.

La propaganda italiana es magnífica, mientras que la francesa no existe."

LOS NUEVOS DIRIGIBLES ALEMANES

El L. Z. 130 y el L. Z. 131
BERLIN, 8.—El nuevo dirigible estará terminado, probablemente, en julio de este año.

El L. Z. 130 podrá transportar 40 pasajeros y una tripulación igual a la del "Hindenburg". Se está terminando la construcción de los suministros de gas delo.

El L. Z. 130 hará el servicio en la ruta del Atlántico del Norte.

Se construirá otro dirigible, el L. Z. 131, que será 16 metros más largo que el L. Z. 130 y podrá llevar 100 pasajeros. Este quedará terminado a fines de 1939 y se destinará al servicio con la América del Sur.

Todavía no se ha determinado nada sobre el Graf Zeppelin.

DE REGRESO A SU PAIS

Los romanos que fueron a Italia
ROMA, 8.—Los 1.500 romanos que han permanecido durante varios días en la capital italiana, han salido esta mañana, en trenes especiales, con dirección a su país.

LLEGADA A ROMA DE UN MINISTRO ALEMAN

Se le dispensa un gran recibimiento
ROMA, 8.—Procedente de Múnich ha llegado el ministro de Agricultura del Reich, acompañado del subsecretario de Estado y numerosas personalidades alemanas.

Fue recibido por el ministro de Agricultura de Italia, el subsecretario, el presidente del Instituto Nacional de Agricultura, el prefecto y gobernador de Roma, el secretario general del partido fascista y el presidente de la Agrupación de agricultores.

Al salir de la estación, la multitud ovacionó al ministro alemán.

El ministro alemán será huésped del ministro de Agricultura italiano y en su honor se ha dispuesto varios actos oficiales, entre ellos una recepción ofrecida por el señor Mussolini.

EL CANADA CONTRA EL COMUNISMO

Medidas antijudaicas
MONTREAL, 8.—El ministro presidente del Estado canadiense, que está llevando a cabo una intensa campaña de saneamiento contra el comunismo, ha ordenado se realicen registros en las oficinas de la organización central judía.

La policía en esta ocasión se ha incautado de más de 800 libros comunistas en lengua judía.

También han sido registrados los domicilios particulares del presidente, secretario y otros agentes de los sindicatos obreros, incautándose de numerosa documentación comunista y de las fichas de los miembros del sindicato.

SATISFACCION DEL GOBIERNO HUNGARO

Austria, Hungría e Italia

BUDAPEST, 8.—El ministro de Negocios Extranjeros húngaro ha declarado, con motivo de la Conferencia que ha de celebrarse en esta ciudad, que tiene gran satisfacción en recibir a los ministros de Negocios Extranjeros de Austria e Italia, para expresar así las relaciones de amistad que hay entre los tres países.

Dijo el ministro húngaro que en la Conferencia se examinarán cuestiones que afectan a los tres países y todos los problemas de Europa.

EN VENGANZA CONTRA RUMANIA

Francia le suspende los créditos

PARIS, 8.—"L'Humanité" comunica, de buena fuente, la noticia de que Francia ha dejado de garantizar los créditos de Rumania en Checoslovaquia, para suministros de armas.

Añade que todas las fábricas de armas de Checoslovaquia han suspendido sus envíos a Rumania.

POLONIA Y LOS JUDIOS

No se vertirá ni una lágrima.

VARSOVIA, 8.—Las medidas del Gobierno rumano contra los judíos siguen atrayendo la atención de la opinión pública polaca.

Un importante periódico dice que Polonia no tiene causa alguna para verter ni una lágrima de compasión por la prohibición de los periódicos judíos, que en más de una ocasión desearon la desaparición de Polonia.

LA AMISTAD ITALO-RUMANA

Lo que recuerdan los diarios italianos

ROMA, 8.—Los periódicos italianos comentan con satisfacción la actitud amistosa con Italia del presidente del Consejo rumano, señor Voga.

Los diarios recuerdan que hace cuatro años, en la Cámara rumana, Voga fué el único diputado que defendió a Italia siempre. Se trata de que no se permitiera que participaran marineros italianos y alemanes en un entierro de oficiales romanos caídos en España defendiendo la civilización. Voga fué el único que tomó a su cargo la defensa de dichos marineros.

LAS HUELGAS EN NORTEAMERICA

La pérdida de jornadas que han sufrido los obreros

NEW YORK, 8.—Según un informe de la Oficina de Trabajo, durante el año 1937 hubo más huelgas que en ningún otro año. El número total es de 4.017, con

las cuales los obreros norteamericanos han sufrido la pérdida de 26.509.205 jornadas de trabajo.

LA DESAPARICION DEL MATRIMONIO ROBINSON

Otra protesta ante Rusia de los EE. UU.

WASHINGTON, 8.—El Gobierno de los Estados Unidos ha presentado una nueva nota de protesta al de Moscú, por la desaparición del matrimonio Robinson, que fué a Rusia con pases falsos.

Moscú no quiere reconocer la ciudadanía norteamericana del matrimonio; pero los Estados Unidos están seguros de que por lo menos la señora es norteamericana.

Se anuncia que Robinson se fugó de Rusia y desde hace tiempo era perseguido por la G.P.U.

EL PROXIMO VUELO ROMARIO JANEIRO

Para batir el "record" de la velocidad

ROMA, 8.—Se sabe que el vuelo en escuadrilla hasta Río Janeiro se verificará a fines de enero, intentándose batir los "records" de velocidad.

Uno de los aparatos irá pilotado por Bruno, Mussolini.

EN BUSCA DE UN HIDROAVION DESAPARECIDO

Un aviador es lanzado al mar

SAN DIEGO, 8.—Durante todo el día han estado navegando 25 buques y numerosos hidroaviones en busca de un hidro de bombardeo, del cual no se tienen noticias desde el miércoles.

El hidro desaparecido iba tripulado por siete hombres.

Durante la busca, un aviador cayó al mar desde un hidro, al ser lanzado por la catapulta. El aviador, a consecuencia de las heridas, ha fallecido.

PRINCIPES EN GRECIA

Se les tributa excelente acogida
ATENAS, 8.—Ayer llegaron el Príncipe Regente Paul de Yugoslavia y la Princesa y duques de Kent.

Fueron recibidos por el Rey de Grecia, varios miembros de la familia real, el Gobierno en pleno y diversas representaciones diplomáticas.

LAS HUELGAS EN MEXICO

Se ha agravado la situación del país

MEXICO, 8.—Se agrava la situación por motivo de las huelgas. La más grave es la de los panaderos.

LA AYUDA DE RUSIA A CHINA

Sigue el envío de material de guerra

SHANGHAI, 8.—La U. R. S. S. sigue enviando material de guerra a China. En los últimos días han salido de las fábricas rusas con dirección a China, 250 aviones, 20.000 ametralladoras y 200.000 bombas de mano.

LA "STAMPA" Y "LA GACETA DEL POPOLO"

Se ha prohibido su entrada en Francia

PARIS, 8.—El ministro del Interior francés ha prohibido la entrada en Francia de los diarios italianos "Stampa" y "La Gaceta del Popolo".

LOS JUDIOS DE LA SIBERIA

Por ser partidarios de Trotski

MOSCU, 8.—El Gobierno ruso ha prohibido a los judíos de la Siberia oriental que salgan del territorio, pues la mayoría de ellos son partidarios de Trotski.

LAS FIESTAS DE JUANA DE ARCO

Preparativos en Francia

PARIS, 8.—Se hacen todos los preparativos para celebrar fiestas en el 525 aniversario de la muerte de Santa Juana de Arco.

LA ACTITUD DE INGLATERRA CON LOS ARABES

Un artículo de un celebre explorador británico

PARIS, 8.—De Londres recibe la Agencia Havas la noticia de que el celebre explorador inglés H. H. H. ha publicado un artículo en un diario de Londres, en el que censura la actitud de Inglaterra para con los árabes.

Inglaterra, dice, debía efectuar una propaganda de atracción más intensa y eficaz que la de radio. En cuatro meses, la Gran Bretaña se ha adueñado de 200.000 kilómetros cuadrados en Arabia por un simple decreto.

Los bombardeos aéreos que Inglaterra está efectuando contra los árabes, para de esta forma mantener el orden, no es cosa que pueda traer muy buenos resultados.

RUSIA TEME AL JAPON

Este cortará las comunicaciones entre China y Rusia

PARIS, 8.—"Le Matin", examinando el conflicto chino-japonés dice que Rusia tiene mucho miedo al Japón.

En efecto: fuertes contingentes del ejército japonés se van a situar en la Mongolia interior, dejando así incomunicada a Rusia con China.

Si esto sucede, los moscovitas perderán su importantísimo comercio con China e incluso estarán en peligro el ejército ruso de Vladivostok, perdiendo Rusia sus esperanzas de llegar a ser una gran potencia asiática.

ITALIA NO ESTA LIGADA A NINGUNA POTENCIA EXTRANJERA

Lo que se dice en Alemania

BERLIN, 8.—El programa de construcciones navales italianas no ha causado sorpresa en Berlín, pues se comprende perfectamente.

Los medios bien informados dicen que Italia no está ligada a ninguna potencia extranjera para su plan de construcciones y que, por lo tanto, tiene completa libertad de acción.

Las decisiones del Gobierno italiano no tendrán repercusiones de ninguna clase en el plan de construcciones navales de Alemania.

EL BRASIL Y LA ARGENTINA

La próxima entrevista de los dos presidentes

RIO JANEIRO, 8.—El presidente de la nación brasileña ha salido en avión para la ciudad uruguayana, declarando que su entrevista con el presidente de la Argentina, general Justo, tiene

gran importancia, tanto política como económica.

Como es sabido, ambos presidentes van a asistir a la colocación de la primera piedra del puente internacional que unirá a Brasil con la Argentina.

Se cree que la entrevista no terminará sin la conclusión de un acuerdo que aumente la buena amistad existente entre ambos países.

El presidente se refirió a los problemas de la política interna del país, asegurando que se intensificaría el cultivo del trigo y se resolvería el problema de la inmigración.

También manifestó que el Brasil necesita de los capitales extranjeros, pero que en último caso también podría desenvolverse sin ellos.

CRECE EL ENTUSIASMO EN ITALIA

Ante la próxima visita del Führer

MILAN, 8.—La noticia de que el Führer va a visitar Milán en la próxima Primavera se comenta con entusiasmo por todos los periódicos de la región.

"El Popolo d'Italia" dice que este viaje confirmará una vez más la solidez del eje Roma-Berlín, basado en la amistad de los dos pueblos, en la semejanza de los regímenes de ambos, con los que han conseguido su bienestar, y en que dependen en estrecha colaboración la causa de la cultura y la civilización.

"Il Corriere de la Sera" comenta con entusiasmo la visita del Führer y dice: "La amistad de Adolfo Hitler es una de las bases en que descansa la política italiana."

"Stampa" opina que la visita de Hitler demostrará una vez más al mundo, de que entre el pueblo alemán y el italiano, con sus regímenes nacionalsocialista y fascista, existe un espíritu de sincera colaboración.

LA DOBLE REPRESENTACION DEL FUHRER

En su próxima visita a Italia

ROMA, 8.—Con respecto al próximo viaje de Hitler a Italia, se dice que el Führer irá representando por un lado al Estado alemán y por otra parte, como jefe del partido nacionalsocialista.

EL AISLAMIENTO DE RUSIA

Un certero juicio de "Le Matin"

PARIS, 8.—"Le Matin" comenta la alianza franco-rusa y dice: "Asombroso: el presidente del Gobierno rumano, señor Voga, y el ministro de Negocios Extranjeros de dicha nación, han dirigido mensajes cordiales a todos los países de Europa, menos a Rusia."

¿No es esto significativo? Tenemos en Europa cuatro naciones amigas, Polonia, Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumania. De ellas, la cuarta no quiere nada con Rusia, la tercera no ha reconocido al Gobierno soviético, así como la primera. De cuatro naciones sólo una, ¿no significa esto nada para el país con quien estamos aliados? ¿Es que no tiene importancia el mundo?"

La lealtad de Muley Hassán

Condecoración jafiana a don Nicolás Franco

SALAMANCA, 8.—Esta mañana le ha sido entregada oficialmente, por un enviado especial de la Alta Comisaría de Marruecos, al Excmo. Sr. Secretario general del Estado, don Nicolás Franco, la gran Cruz de la Orden de la Merced, que le ha concedido Su Alteza Imperial Muley Hassán, por su interés en favor de Marruecos.

Al mismo tiempo, Su Alteza, el Jafifa, recomendó al enviado que hiciera llegar a su excelencia don Nicolás Franco su gratitud, de todo corazón, por haberse preocupado de su salud, con motivo del reciente criminal atentado del que gracias a Dios salió ileso. Subrayó la orden expresa del Jafifa que, como el motivo del atentado era la adhesión al Movimiento nacional y al GENERALISIMO FRANCO, le había recibido con serenidad y resignación y que cuantos males le vengan por esta causa lograrían si pudiera ser, más fe y confianza en el CAUDILLO y en la España que gobierna. S. E. el Alto Comisario, señor Beigbeder, que autorizó, comovidio, el rasgo generoso del Jafifa, envió por el mismo emisario un saludo de admiración y afecto particular a su excelencia don Nicolás Franco.

El enviado terminó diciendo que era el elegido para la honrosa misión de entregar la preciada condecoración, pero no para imponerla, pues Tetuán esperaba al ilustre condecorado para allí imponérsela con toda solemnidad, según deseo de S. A. I. y de S. E. el Alto Comisario.

S. E. don Nicolás Franco agradeció de todo corazón la delicadeza del Jafifa y tuvo emotivas muestras de gratitud y afecto sincero para el pueblo hermano y para su príncipe Muley Hassán, ídolo y símbolo de Marruecos, y encomendó muy reiteradamente al enviado que así lo hiciera saber a su regreso a Tetuán. Ofreció ir personalmente a dar las gracias al Jafifa y saludar al Alto Comisario, para que allí se le imponga la gran Cruz de la Merced, y recibirla con todo honor.

Confraternidad periodística

Funerales por los tres periodistas muertos en Teruel

PAMPLONA, 8.—Organizados por la Asociación de la Prensa se han celebrado solemnes funerales por las almas de los tres periodistas extranjeros muertos en el frente de Teruel.

Han asistido las autoridades, todos los periodistas, una representación de la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda y numerosísimo público.



Ultima hora

Ante varios millares de partidarios, el coronel La Rocque pronuncia un sensacional discurso

El gran patriota francés fustigó las conspiraciones de comunistas y anarquistas

El Ayuntamiento sevillano ha implantado desde 1.º de año el salario familiar

(Servicio por Teléfono)

UN DISCURSO DEL CORONEL LA ROCQUE

PARIS, 9.—El coronel La Rocque ha pronunciado un discurso ante varios millares de partidarios.

Comenzó poniéndoles en guardia contra las conspiraciones de comunistas, anarquistas y trotskistas, diciendo que éstos que hoy le combaten, dentro de poco serán aliados suyos, cuando se convengan de la realidad. Los complotes comunistas que están hoy en el orden del día en fábricas, domicilios particulares y cuarteles, son mucho más peligrosos para Francia que el completo de los pretendidos "cagoulards". El Komintern y sus agentes buscan todos los medios para provocar una agitación social.

El orador terminó diciendo: "No consentamos nunca que Stalin y su G.P.U. se mezclen en nuestras cuestiones internas, porque sólo buscan introducir en Francia los bacilos de la discordia".

RUMORES DE UNA REVOLUCION EN GUATEMALA

MEJICO, 9.—Informaciones procedentes de los Estados Unidos anuncian que ha estallado una revolución en Guatemala.

Por su parte, el Embajador de Guatemala en esta ciudad ha declarado que dichas informaciones son falsas y tendenciosas.

ENTIERRO DE UN ROJO EN PARIS

Se adoptaron precauciones en las calles

PARIS, 9.—Hoy se ha celebrado el entierro del tesoro del comité del Socorro Rojo Internacional para la España republicana, que fue asesinado por un compatriota en una calle de París.

Asistió al acto la directiva del partido comunista francés, rodeando al féretro flores y coronas rojas enviadas, la mayor parte, desde la zona roja.

Por temor a posibles represalias se redobló la vigilancia en las calles que había de recorrer el cortejo.

EL CONDE CIANO SALE PARA BUDAPEST

ROMA, 9.—El ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano, ha salido para Budapest, donde se celebrará la Conferencia de las potencias firmantes del protocolo de Roma.

LO QUE SE HA TRATADO EN LA CONFERENCIA DE BUDAPEST

Opinión de un diario alemán BERLIN, 8.—El "Berliner Zeitung" resalta la importancia de la Conferencia que tendrá lugar en Budapest y en la que se tratará, entre otros asuntos, del eje Roma-Berlin, la guerra de España y el pacto anticomunista.

LA VISITA DE HITLER A ITALIA

Ya ha sido preparado el programa oficial

PARIS, 9.—La comisión encargada de organizar el programa de la visita del Führer a Italia ha terminado ya su misión.

Hitler, después de visitar Roma, marchará a Florencia, Nápoles y Sicilia. En Roma se celebrará un gran desfile militar, en el que estarán representadas las fuerzas nacionales.

En Nápoles se celebrarán maniobras navales. El Duce hará ver a Hitler una Italia marítima y colonial.

EL INFORME DE VAN ZEELAND

Siguen las deliberaciones en Londres

LONDRES, 9.—Hoy, sábado, continuaron las deliberaciones del señor Van Zeeland con las autoridades inglesas, deliberaciones que terminaron al mediodía.

El señor Van Zeeland se negó a hacer cualquier declaración sobre el resultado de dichas deliberaciones. Parece que regresará el domingo por la mañana a Bruselas.

SUIZA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

Una nota de censura BERNA, 9.—En la nota oficial publicada por el Consejo Federal Suizo, se critica la actitud de la Sociedad de Naciones, asegurando que la Liga no está en condiciones de realizar un juicio imparcial en las controversias que puedan surgir.

LA SALUD DEL CARDENAL PRIMADO

PAMPLONA, 9.—Se encuentra en esta ciudad monseñor Antoniutti, Delegado Apostólico de la

Santa Sede, que ha celebrado una conferencia con el Cardenal Primado.

Este se hallaba enfermo, pero se encuentra muy mejorado, hasta el punto de que celebra misa desde hace dos días.

FERNANDEZ CUESTA, EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, 9.—Ha llegado a esta ciudad Raimundo Fernández Cuesta, secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Visitará las distintas organizaciones de esta ciudad.

IMPLANTACION DEL SALARIO FAMILIAR

SEVILLA, 9.—En la sesión de esta mañana, el Ayuntamiento ha acordado que se abone desde primero de año el salario familiar a todos los empleados, a los que se entregarán 100 pesetas anuales por cada hijo que tengan.

Acto católico

Un emocionante relato del P. Herrera

PAMPLONA, 8.—Organizado por las Asociaciones de Padres de Familia y de Maestros católicos de esta provincia se celebró ayer un acto, en el que tomó parte don Adolfo Iniesta, Fernando Carrillo y el padre suñta Enrique Herrera. Después de breves palabras de los primeros, que hablaron de la necesidad de fortalecer el movimiento católico, el padre Herrera consumió la mayor parte del tiempo, narrando distintos episodios del Bilbao rojo-separacionista durante los meses que permaneció prisionero de la da.

El auditorio, que llenó el completo el Teatro Noroeste, siguió con gran interés y emoción el relato del Padre Herrera, especialmente cuando describió todo detalle, las últimas de aquel mártir del deber llamado Augusto García S. que, condenado a la última pena por su amor a España, habló a todos con su serenidad que son fiel reflejo de las catorias consignadas en las estampas de los demás presen-

Lejó el Padre Herrera al de estas dedicatorias, todas de amor a Dios y a España de aquel valiente y el ambiente vibró de emoción y entusiasmo al conocer la forma magnífica excelsa con que mueren los hermanos, pronunciando en momento, sin la menor vacilación los nombres de Dios y España.

El Padre Herrera dio las gracias a Navarra por el acto que sus hijos hicieron por liberación de Bilbao, y los aplaudieron muchísimo.

Un anuncio vistoso y emplazado es el mejor portavoz de una industria o comercio

Anunciad en este diario obtendréis rápidos beneficios

LOS LEONES LOPEZ VERRILLI

Vinos, Alcoholes, Anisados, Coñac, Licores
Zel. 3871 — VENTA DETALL—Salamanca
SERVICIO A DOMICILIO

Contra todo dolor

Fricciónese Vd. con

Linimento de Brendo NETAMENTE ESPAÑOL

Golpes, torceduras, lumbago, reumatismo, tics, migrañas, tensión de nervios después de trabajos pesados, reumatismo, gota, ciática, dolores de cabeza y de muelas etc. etc., tiene en este medicamento su alivio y su curación. Es el remedio casero que no debe faltar en ningún hogar.

Frascos Ptas. 4.20 (libres comprendidas) en todas las farmacias

MORAGUES

Sastrería : Camisería
LA CASA PREFERIDA DEL PUBLICO

AUTOMÓVILES PORTILLO

Servicio diario de viajeros para
ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA
Salida: 8 de la mañana.
para LA LINEA, a las 13'30

Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3889 -- MALAGA

GUIA DE PROFESIONES, INDUSTRIAS Y COMERCIOS

(MUY RECOMENDADA)

ABASTECEDORES

(de efectos navales)
García Morales, A.—Avenida de Flores García, 29. Teléf. 1138.
La Blanca, Joaquín.—Cortina del Muelle, 95.

ABOGADOS

Espejo Martínez, Manuel.—Alamos, 11.—Teléfonos 4118—2734.

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Afeca Martínez, José.—Cuarteles, 8. Teléf. 1644.
Sociedad Anónima de Abonos Meden.—Prin. 2. Teléf. 2068.
Sociedad Malagueña de Abonos.—La Serna, 1. Teléf. 2014.

ACEITES, GRASAS Y LUBRIFICANTES ACEITUNAS

Acetaria Valle.—Sagasta, 5. Teléfono 1298.
Manzano, Antonio.—S. Nicolás, 1. Teléf. 3514.
A. del Mediterráneo.—Calvo, 4. Teléf. 1904.

ACETILENO

Oxidrica Malagueña, S. A.—Strachan, 24. Teléf. 2436.

AGENTES DE ANUNCIOS

Enfedaque, Valero.—San Agustín, 8. Teléf. 2660.
Nieto, José Luis.—Pasaje de Alvarez, 105. Teléf. 3905.
Morales, Francisco.—Granada, 47. Teléf. 1754.

AGENTES DE SEGUROS

Albanés Moreno, A.—Plaza de Félix Saenz, 9. Teléf. 2703.
Norwich Fire Insurance.—Alameda del Generalísimo FRANCO, 46. Teléf. 265.
Blanco de los Riscos, M.—Alameda de Colón, 7. Teléf. 3051.

AGENTES DE TRANSPORTES

Cabo Hermanos.—Lorenzo Cenada, 5. Teléf. 4187.
Martín Vargas, Fernando.—Barros, 2. Teléf. 1853.
Miret, S. en C.—Avenida F. Crooke Larios, 25. Teléf. 2106.
Sierra Iruñaga, J. sé.—Trinidad Grand, 16. Teléf. 1496.

ASENTADORES

(de Frutas y Hortalizas)
Marín Gallardo, M.—Olózaga, 2.—Teléf. 1084.
Martín, Hermanos.—Mercado Central. Teléf. 2841.

DENTISTAS

Baca Aguilera, A.—Avenida Generalísimo FRANCO, 14. Teléfono 2262.
Vera Montañez, A.—Avenida E. Crooke Larios, 27. Teléf. 3611.

FARMACEUTICOS

CRESPO, J.—San Juan, 82.—Tel. 4035.

Ayllón Guerrero, J.—Plaza de la Victoria, 33. Teléf. 1843.

Briales Franquelo, F.—Carreteras, 18. Teléf. 1813.

FUNERARIAS

Berzosa Fernández, Juan.—Sánchez Pastor, 2. Teléf. 2838.
Jiménez, Rafael.—Santa Lucía, 12. Teléf. 2358.
Miranda y Avancino.—Plaza de San Julián, 20. Teléf. 1344.

HOTELES

Hotel Alhambra.—Moreno Monroy, 2. Teléf. 3750.
Hotel Cabello.—Pl. José Antonio Primo de Rivera, 9. Teléfono 2613.
Hotel Europa.—J. Ramírez.—Cortina del Muelle, 19. Teléf. 1479.
Hotel Imperial, E. Sánchez.—Castelar, 16. Teléf. 1492.
Hotel Imperio, F. Cabello.—Carvajal, 24. Teléf. 3320.
Hotel La Perla, F. Díaz.—Pasador, 2. Teléf. 1130.
Hotel Lopeña, J. Lijoau.—Martínez, 10. Teléf. 2716.
Hotel Lisboa.—Avda. GENERALISIMO, 20. Teléf. 2740.

Hotel Málaga.—Méndez Núñez, 4. Teléf. 1960.

Hotel Niza.—GENERALISIMO FRANCO, 2. Teléf. 3597.

Hotel Provincial, Félix Palacios.—Pastora, 4. Teléf. 2772.

Hotel Regina.—Carvajal, 26.—Teléf. 3310.

Hotel Vasconia.—Fernando Lessep, 5. Teléf. 3724.

Hotel Venecia, D. Ramírez.—Puerta del Mar, 1-3. Teléf. 1714.

OPTICOS

Ortega.—Optica y Laboratorio Fotográfico.—Acera de la Marina, 1. Teléf. 2091.

Entrambasaguas Caracnel, Eloy.—Granada, 64, y Larios, 1. Teléfono 1391.

Fernández y Herrero.—Granada, 21. Teléf. 1154.

TEJIDOS

El Sol.—Tejidos, José Sarriá Pérez. San Juan, 1.

Administración de Rentas Públicas

IMPOSICION SOBRE VOLUMEN DE VENTAS

Se recuerda a los contribuyentes sujetos a la contribución industrial y de comercio, cuya clasificación se publica en el "Boletín Oficial" de la provincia, la obligación de presentar durante el mes de enero corriente, en la Administración de Rentas Públicas de la capital, y en los Ayuntamientos los de los pueblos, las declaraciones juradas sobre el volumen de ventas y operaciones correspondientes al año 1937, con sujeción al decreto de primero de enero de 1936, orden de 16 de diciembre de 1930, las bases séptima y siguientes de la Ordenación de la Contribución Industrial y de Comercio y disposiciones que la complementan, para evitar las sanciones que se exigirán por esta Administración de Rentas Públicas, en donde se resolverán con toda urgencia cualquiera duda que pudiera surgir a cada interesado.

ANTES DEL 28 DE FEBRERO HAN DE SER PRESENTADOS LOS BALANCES

Por la presente se pone en general conocimiento de todos aquellos industriales que, tributando por la contribución industrial y de comercio, satisfagan cuotas superiores a 1.500 pesetas por una o varias industrias de las incluidas en los epígrafes que se expresan:

a) Todos los epígrafes de las clases primera y segunda de la sección primera de la tarifa primera;

b) Todos los epígrafes, excepto el 37, de la sección segunda de la tarifa primera;

c) Epígrafes 1, 10, 23, 24 y 30 de la clase tercera, y primero de la clase cuarta de la tarifa segunda; y

d) Todos los epígrafes de la tarifa tercera, la obligación en que están incurso de presentar antes del 28 de febrero próximo el balance y demás documentos necesarios para la liquidación por el concepto de utilidades, tarifa segunda, número 2 C, de los beneficios o resultados del ejercicio de 1937; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo se procederá a imponer las sanciones reglamentarias, sin que exima de ellas la posterior presentación de los documentos.

Nuestros teléfonos:

2941 - 3925

Cartelera

CINEMA DEL SOLDADO.—

(Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda). De 3 a 10. El mismo día de la películaumbre **El Carnaval de la vida**, un film humilde como un beso, por Sallí Ellens, Lee Tracy y Jimmy Durante, y **La última senda**, en español, bonita y emocionante, por George O'Brien y Claire Trevor. Butaca 0'60. General 0'25.

CERVANTES.—Compañía zarzuela Galán. Función para hoy 6 tarde. La grandiosa zarzuela **La Dolores** y Fin de fiesta lírico.

ECHEGARAY.—Desde las 3. La interesante película patriótica **Bilbao para España**, en español y **Sucedió una vez**, riguroso estreno en español, por Claudette Colbert.

CINE GOYA.—Calefacción. El gran Ejército de la Italia fascista (documental) y **La máscara de carne**, estreno, español, por Wallace Ford. Desde las 2.

PETIT.—Gran éxito. **Había una vez dos héroes**, en español, por Laure-Hardy.

T. PRINCIPAL.—Desde las 2. Un drama de interés y ternura excepcional. **Caación de una**, español, por Dorota Wieck.

MALAGA CINEMA.—Desde las 3. El interesante documental patriótico **Homenaje a las brigadas navarras**, en español. Careajadas a montones, Valeriano León y Mary del Carmen en la gran producción nacional **Es mi hombre**.

MODERNO.—A las 2. **Nobleza baturra**, española, por Imperio Argentina.

PLUS.—A las 2 y media. **La vestida de rojo**, en español, B. Stanwick y G. Raymond, y **Venganza de sangre**, Tim Mc Coy.

VICTORIA.—Desde las 2. Última exhibición de la gran película en español **Anda y que te encuentren** y otra.

Café "El Gallo" Salinas, 9

Por este popular café de filantrópicamente los numerosos malagueños que gustan del rico moka

Pida siempre "LICOR DIEZ"

ANUNCIOS ECONOMICOS

10 CÉNTIMOS PALABRA. — MÍNIMO: DIEZ PALABRAS

ACADEMIAS

LAS PUERTAS del porvenir abiertas para la juventud. "Academia Royal". Taquigrafía, Mecanografía, Contabilidad y Cultura general.

EN LA ACREDITADISIMA Academia Americana aprenda corte y confección. Precios económicos. Granada, 49.

COMPRAS

SE DESEA COMPRAR un calentador eléctrico. Dirigirse a esta Administración.

OFERTAS

LABORATORIO FOTOGRAFICO rollo todos tamaños. Casa Ortega. Acera de la Marina, número 1. Teléfono 2091.

SEÑORITA INSTRUIDA, con buenos informes se ofrece para cuidar y dar clase a niños, sin pretensiones. Informarán, esta Administración.

GOBIERNO CIVIL

IMPORTANTE DONATIVO DE LA AGRUPACION DE COMERCIANTES

En la mañana de ayer, el Gobernador recibió la visita de una comisión de la Agrupación de Comerciantes, integrada por don Bartolomé González y los señores Luna Marín y Zaldivar, en objeto de haberle entrega de un donativo de 13.000 pesetas que hace la Asociación que ellos representan, para fines benéficos.

El señor García Alted elogió el rasgo de la Agrupación de Comerciantes, que con tanto entusiasmo y patriotismo colabora constantemente con sus aportaciones económicas.

PARA LA ORGANIZACION DE UN FESTIVAL BENEFICO

También fueron informados los periodistas de que el Gobernador había recibido la visita de la señora Condesa de Berlanga del Duero, la cual había conversado con el señor García Alted para cambiar impresiones sobre la organización de una solemne función benéfica que se celebrará el próximo 8 de Febrero, fecha de la liberación de Málaga, en nuestro primer coliseo.

VISITAS

Estuvieron también en el despacho de nuestra primera autoridad civil, el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Dr. Santos Olivera; el Delegado Provincial de las Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las J. O. N. S., y el Alcalde de Vélez Málaga.

VAGONES A LA DESCARGA. Estación de Suburbanos

De Vélez para Maqueda y Compañía; de ídem para ídem; de ídem para ídem; de Abarín el Grande para Miret y Compañía; de ídem para ídem; de Cofa para Emilio Kustner.

Estación Málaga Puerto

De Loja para J. Espejo; de ídem para ídem.

Estación de Andaluces

De Fuzate Piedra para Van Duken; de Osuna para Intendencia; de Alora para Mayorga; de Almendralejo para López Hermanos; de Fregenal para J. Tapia; de San Vicente para ídem; de Gobantes para Exportadores; de Loja para Espejo.

DONATIVOS

Recepción de donativos recibidos en el Gobierno civil, por la Junta Receptora de Donativos Pro Estado y Glorioso Ejército:

Una española, una moneda de oro de diez pesetas, un dije moneda de oro de diez pesetas, once sortijas de oro, una medalla de oro y varios restos de oro, dos bolsos de plata y una pulsera de

plata; don Félix Pérez Montaut, malagueño residente en Bruselas (Bélgica), 500 pesetas; doña María Jiménez Kuesada, 15; Alcalde de Moclinejo, 120; Obreros de la Junta de Obras del Pantano del Chorro, diferencia del mes de septiembre, 9,25; doña Carmen Sánchez Serrano, 30; Café "El Gallo", diez por ciento sobre sueldos de los camareros, 27,75; Cura Párroco de San Juan, 25; Una señora, 25; Empleados de los Establecimientos Moro S. A., donativo mensual, 161,50; Comandante del puesto de la Guardia civil de Gaucín (Málaga), por expedición de salvoconductos, 295; Alcalde y Comandante de puesto de la Guardia civil de Benamargosa (Málaga), por suscripción entre aquellos vecinos, 8,731,75; don Juan de la Cruz y señora, un reloj oro de caballero, una cadena de oro, cuatro broches de oro y dos monedas de oro de veinte francos; Obreros de la Junta de Obras del Pantano del Chorro, mes de Octubre, 306,35; Comandante de puesto de la Guardia civil de Benarrabá (Málaga), por expedición de salvoconductos, 79,70; Viuda de don Juan Millán e hijos, 100 pesetas y una pitillera de plata; don Gabriel Sañas Garrido, 200; don Bernardo Cabello Cañas, 210; don Salvador Atencia Jiménez, protegido de don José Gálvez, ahorros para el Ejército Nacional, 11,75; don Mariano Rípol García, 300; Obreros que trabajan en la reconstrucción de la Casa Ayuntamiento de Monda, (Málaga), por horas extraordinarias, por mediación de la Jefatura Local de F. E. T. de aquel pueblo, 43,95.

Horas de oficinas en esta Junta Receptora, de 11 a 13 y de 16 a 17.

EL SIGLO XX

José López Vega TEJIDOS

Calle Santos, 4.—Teléfono 17-20 MALAGA

SASTRERIA ESPAÑA

Queipo de Llano, 82 : Ramos Hermanos :

ANUNCIOS ECONOMICOS

10 CÉNTIMOS PALABRA. — MÍNIMO: DIEZ PALABRAS

TRASPASOS

EN BUENAS condiciones y con facilidades de pago tomaría en traspaso pequeña pensión. Ecribir con detalles, precio y condiciones al S. D. BOINAS ROJAS.

VARIOS

FUNERARIA JIMENEZ. Santa Lucía, 10. Teléfono 2358.

NUÑEZ DE CASTRO. Procurador y Administrador de fincas. Plaza España (antes Félix Sáenz), número 6. Teléfono 3089.

SE DESEAN 27.000 pesetas con garantía hipotecaria de casas. Informes, esta Administración.

SE DESEA COLOCAR 50.000 pesetas con hipoteca de casas. Directamente con interesado. Dirigirse a esta Administración, señor López.

BOTINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Domingo 9 de Enero 1938

Número suelto: 15 céntimos

Agentes comunistas que se dedicaban en Polonia a recoger dinero para los rojos españoles, son apaleados por obreros de aquel país

Buen número de voluntarios suecos y noruegos que combatieron al lado de los marxistas de España, regresan, inútiles o heridos, a su tierra

De la zona sovieterizada y antiespañola

Mientras los niños y ancianos carecen de alimento, Don Inda ha reunido ya en su finca tres vacas suizas

INSTRUCCIONES A LOS NAVEGANTES

El miedo a la escuadra nacional

BARCELONA, 8.—En los sitios más destacados del puerto se han fijado grandes carteles con instrucciones para los navegantes, a fin de que eviten el encuentro con los barcos de guerra de la escuadra nacional, que vigila el Mediterráneo.

LA IGUALDAD VISTA POR INDALECIO PRIETO

Los niños y ancianos carecen de leche y Prieto tiene en su casa tres vacas

TOULOUSE, 8.—Según un aviaador que acaba de llegar a Toulouse, procedente de Barcelona, la antipatía de la población contra los dirigentes rojos crece por momentos a causa, sobre todo, de la deficiencia de la alimentación.

Entre el pueblo no se habla de otra cosa que de las tres vacas suizas pcheras que tiene Indalecio Prieto en la villa que habita en la calle de Muntaner, con lo cual, mientras los niños y ancianos no tienen leche suficiente, le sobra al orondo ministro de la Defensa.

INCENDIO EN UNA ESTACION DE BARCELONA

Resultó herido un ferroviario

BARCELONA, 8.—Se ha declarado un violento incendio en la estación de Francia, que duró varias horas.

A consecuencia de él resultó herido un empleado llamado

Los obreros polacos apalean a agentes comunistas

VARSOVIA, 8.—Varios obreros sin trabajo han apaleado sin contemplaciones en estos últimos días, a los agentes comunistas que recogían dinero para los rojos españoles y a renglón seguido los han puesto en mano de la policía.

Esta gallarda actitud de los obreros polacos en contra de los manejos del Komintern se ha repetido ya en otras ocasiones durante los meses pasados.

Eusebio González. Los daños causados por las llamas son de 10.000 pesetas.

Suecos y noruegos que combatían al lado de los rojos regresan a su patria

ESTOCOLMO, 8.—Treinta y un individuos de nacionalidad sueca y noruega, que participaron voluntarios en la guerra civil española combatiendo al lado de los rojos, que fueron heridos o han quedado inútiles, han llegado hoy a Gotemburgo procedentes de Barcelona.

Diversos obsequios a los niños pobres en el mástico del general Queipo de Llano

SEVILLA, 8.—El próximo lunes, onomástico del General Queipo de Llano, se va a solemnizar obsequiando a los niños de familias modestas de Sevilla, con un festival en la Plaza de Toros.

El comercio, la banca y los particulares han entregado numerosos regalos, para que sean

repartidos entre los niños dicho día.

Por su parte la Diputación provincial ha acordado repartir cartillas de ahorro a todos los niños que nazcan el día 10 en el territorio del Ejército del Sur. Diversos Bancos han entregado 200 cartillas de ahorro para niños, con una primera entrega de 25 pesetas.

El Ayuntamiento entregará cada uno de sus empleados obreros, sin distinción de su categoría, 100 pesetas para el hijo menor de 13 años.

Tres comisarios políticos fusilados

Porque ordenaron la retirada de los rojos

PERPIGNAN, 8.—Noticias de París dan cuenta de que tres comisarios políticos de otras tantas brigadas internacionales luchan en la España roja, habiendo sido fusilados como responsables de ordenar la retirada de tropas en el frente de Aragón donde tan encarnizadamente combaten.

Esta noticia ha causado sensación entre las filas rojas de dicho frente aragonés.

Carmencita Franco

Burgos y la hija GENERALISIMO

BURGOS, 8.—Con motivo de la festividad de la Epifanía se ha puesto de manifiesto, una vez más, por medio de un gesto, el afecto que toda la ciudadanía tenía hacia la angelical hija del General CAUDILLO, Carmencita Franco, cuya sencillez y simpatía ha captado desde el primer momento a los burgaleses.

El Alcalde de Burgos acordó el palacio del GENERALISIMO haciéndolo entrega a Carmencita de un valioso equipaje gráfico, como prueba de los sentimientos de cariño de la población burgalesa hacia al mismo tiempo que aprovechaba la ocasión la primera manifestación local para testimoniar adhesión a S. E. el Jefe del Estado.

Carmencita y su distinguido madre tuvieron sinceros momentos de agradecimiento por este acto del Ayuntamiento de Burgos.

LO QUE NO PUDIERON MATAR LOS ROJOS

La Peña no se divierte ya, pero sigue acordándose de los pobres

LA Peña era una sociedad que hace varios años fundaron en Málaga varios amigos, jóvenes por su buen humor, pero no tanto si se tomaba en consideración la fecha del nacimiento de cada uno de ellos, con el único y exclusivo objeto de divertirse. Los "niños" de La Peña adquirieron prontamente merecida notoriedad, tanto por la organización admirable de todos sus festejos, como por el epílogo que la mayor parte de ellos solía tener. Porque La Peña, que nació exclusivamente para la distracción de sus socios, echó sobre sus hombros, enseguida, la noble misión de hacer partícipes de sus diversiones a los necesitados malagueños. Y tras la fiesta, de éxito cada vez mayor, venía siempre un reparto de comida a los pobres, o una visita a los centros benéficos, o cualquier obra de caridad. Los "niños" de La Peña, con su conducta, dieron un mentís rotundo a quienes creían incompatible al señorito que se divierte con el caballero caritativo y cristiano. Luego de estos antecedentes, creemos oportuno decir que los marxistas consideraron como enemigos peligrosos a quienes pertenecieron a una Sociedad que organizaba, a igual tiempo que las diversiones, obras humanitarias y cristianas.

La Peña fué presidida, desde el mismo día de su fundación hasta que los marxistas la hicieron desaparecer con el fuego de su odio y de sus antorchas, un amigo inolvidable para cuantos le

trataron. Era el primer "niño grande" entre los muchos que a la sociedad pertenecieron y todos le queríamos de manera entrañable. Salvador Alvarez Gómez, que a él nos estamos refiriendo, poseía un corazón que no le cabía en el cuerpo y fué el que trazó aquella línea de conducta que siempre siguió La Peña, enjugando muchas lágrimas y que despertó, precisamente por ello, el odio de quienes envidiaban la vida grata de los "señoritos" y eran incapaces de realizar las obras de caridad que ellos llevaban a cabo.

Los rojos, no contentos con la desaparición del "ocel" en que La Peña tenía su centro, dedicáronse a la caza de sus socios, asesinando a más de treinta hombres buenos que la Sociedad pertenecían.

Y tras don José Pérez Asunción, modelo de bondad y de desentendimiento, asesinaron a Salvador Alvarez Gómez, luego de someterle a un calvario que también padecimos y de cuyo doloroso final milagrosamente nos salvamos. A Salvador Alvarez Gómez, acaso por ser Presidente de la Peña, lo eligieron los rojos para inaugurar aquellos pasajes que fueron después terror de las personas decentes y constituyeron páginas horribles de la historia del dominio marxista en nuestra ciudad.

Murió Salvador Alvarez Gómez y treinta y tres amigos más de La Peña. Pero el espíritu cristiano de ésta vive, los sentimientos caritativos de sus socios se han acrecentado, si esto en poste

ble, y, llevando todos el recuerdo de Varito y arrelantes de que desde el Cielo vea cómo no le han olvidado sus amigos, y sigue fructífera la semilla que él sembró en el campo de la Sociedad frívola y generosa, siguen aprovechando todas las ocasiones para tender sus manos a los necesitados.

Una de estas ocasiones la tuvieron el día de Reyes. Y los socios de La Peña, igual que en aquellos años en que Salvador Alvarez Gómez vestía de Rey Mago para llevar juguetes a los acogidos de la Casa Cuna, la tarde del jueves último hicieron su visita al Establecimiento benéfico que costea nuestra Diputación Provincial. Era el primer día de los Reyes Magos que Málaga festejaba, después de su gloriosa liberación, y lo "niños grandes" de La Peña quisieron hacer su acostumbrada visita a los niños chicos de la Casa Cuna.

En cuyo edificio tuvieron memoria gratísima y encantadora repetición, escenas de aquellas jornadas que La Peña vivía con el espíritu caritativo que no pudieron matar los rojos, aunque hirieran mortalmente la frivolidad y consumasen el asesinato de Salvador Alvarez Gómez, a quien todos en La Peña siguen considerando Presidente y al que se recuerda con un cariño que se va a extirpar siempre no interrumpiendo la obra cristiana y hercúlea que él iniciara...

J. C.